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A nagy vizsga
Irta: Dr. FISCHER TIVADAR, a Romániai Zsidó Párt elnöke

A romániai közéletnek tagadhatatla­
nul jelentős eseménye az, bog}’ 1931 
május 4-én nemcsak az egész országra 
kiterjedő egységes keretet nyert ha­
zánkban az önálló zsidó kisebbségi po­
litika, hanemha mostani parlamenti vá­
lasztások alkalmával e politika részé­
re a célkitűzései által érintett népele­
mek saját erejével való küzdésnek ed­
dig nem tapodott, uj útja is lett jár­
hatóvá.

Nagy-Romániában az önálló zsidó 
kisebbségi politika ezen államalaku­
lattal egyidős közéleti jelenség. Az or­
szág ^összes tartományainak politikai 
küzdőterén már az egyesülésüket köz­
vetlenül követő időben, noha minden­
nemű szerves összefüggés nélkül, pár­
huzamos kifejtéshez jutott a zsidó eti­
kai egységhez tartozás tudatából fa­
kadó élet igényléseknek tömegmozgató

Az egész országon át, a Dnyesztertől 
a Tiszáig, végigszáguld a leíkesültség 
lobogó lángja, melyet az Országos 
Zsidó_ Párt önálló jelölt! listáinak a 
71 választókerület közül 50-ben való 
letétele váltott ki a magukat zsidóknak 
érző és valló polgárok tízezreiből.

Ennek az izzó lelkesedésnek hatása 
alól csakugyan csak oly zsidónak szü­

letett egyén képes kivonni magát, ki­
nek szivéből, még ha az ellenkezőt ál­
lítja is, teljesen kiszorult a zsidó érzés 
és lelkiismeret.

A zsidó lelkiismeret hatalma nyil­
vánvalóan ellenállhatatlanul viszi 
majd a zsidó választóknak a szavazó­
pecsétet fogó kezét azon listák felé, 
melyeken az egy egyenes vonallal kö­
zépen egybekötött kifelé hajló ivecske, 
mint^ a^ zsidó sorsközösség tudatának 
talajából táplálkozó zsidó érzésnek az 
oly sok életmegnyilvánulás terén szét­
ágazó felfogásokat áthidaló, felbontha-

tatlanul szilárd, védő és alkotó, szent 
egységét szimbolizáló jel ékeskedik- 

S ezért teljes nyugodt vagyok, hogy 
Románia zsidó polgársága politikai 

érettségének azt a nagy vizsgáját, mely; 
elé vezetői állították, fényes eredmény­
nyel fogja kiállani.

Az önálló zsidó kisebbségi politiká­
nak 1931 évi junius hó 1-e a jövő ge­
nerációk előtt is örökké emlékezetes­
nek maradó diadalünnepe lesz!

E politika ellenfeleinek pedig fülük­
be csenghet immár az ismert mondás: 
La verité est en marche!

A cuzisták szabadon folytatják
féktelen agitátiójukat

Tovább dühöng a választási terror: az ellenzéki pártok 
a szavazatok meghamisításától félnek
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Ámde, ha ezen erőnek reális módon 

való megmérésére a Nagy-Románia
leiének első 12 esztendejét magában 

ioglaló időszakban nem is került sor, 
kétségtelen, hogy ezen időszak bővel­
kedik olyan mozzanatokban, midőn az 
önálló zsidó kisebbségi politika teljes 
kikristályosodottsággal, határozott for­
mában és pozitív eredményekhez ve­
zető módon is mutatta meg a maga lé­
tét a hazai és külföldi közvélemény 
előtt.

A szóbanforgó mozzanatok között a 
legkiemelkedőbb mindenesetre az 1928 
év decemberében választott törvény­
hozó testületekben egy önálló politikai 
csoportnak parlamenti frakciójaként 
jelentkező Zsidó Parlamenti Klubnak 
saját mivoltát és célkitűzéseit kifejtő, 
azon megnyilatkozása volt, mellyel 
működését bevezette-

Ezzel a megnyilatkozással vette 
kezdetét a fentemlltett 12 évi időszak­
nak utolsó e tap ja, mely 1931 évi má- 1 
jus 4-én az Országos Zsidó Párt meg­
alakulásának uj korszakot megnyitó té­
nyével zárult.

Az önálló zsidó kisebbségi politiká­
nak eddig eltelt 12 esztendeje a neve­
lés és iskolázás periódusának tekint­
ető. Azok, akik az uttörés nehéz mun­
kájára éreztek hivatottságot, szilárd 
kitartással és elkedvetlenedést nem is­
merve hozták meg azokat az óriási ál­
dozatokat, melyekkel az ország zsidó 
tömegeinek rendszeres politikai neve­
sse és oktatása járt. Most pedig elér­

kezettnek látták végre az időt arra az 
elhatározó lépésre, mely e politikai is­
kolázás eredményének a választások 
vizsgáján való megállapítása által a 
romániai zsidóság politikai súlyának 
reális megméréséhez és az ehhez ké­
pest a Romániai Zsidó Pártot az or­
szág politikai arénájában tényleg meg­
ölető hely kifejlődéséhez vezet.

Több, mint évtizedes előkészítés 
után Erdély, Bánát, Kőrösvidék és 
Máramaros zsidó polgárai az ország 
többi részeiben települve levő testvé­
reikkel együtt politikai érettségük 
nagy vizsgája előtt állanak.

Eajjon csalódni fognak-e a vezetők, 
akik őket, kellő elkészül tségükben biz- 
Va- ezen érettségi vizsgára bocsátot­
ták 1

Minden jel szerint nem.

Felfüggesztették Bukarest főpolgármesterét: küszöbön áll
a bukaresti városi tanács feloszlatása

Bucuresti-Bukarest, május 29. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A választási kam­
pány és a választási előkészületek általá­
ban befejezettnek tekinthetők. Most már 
megállapítható, hogy a kormány nem biz­
tosította az ellenzéki pártok számára azt 
a szabadságot, amely szükséges lett volna 
a zavartalan propaganda kifejtéséhez. 
Az is megállapítható, hogy a terror nem 
mindenütt érvényesült egyforma erővel. 
Egyes helyeken a legféktelenebb és a li­
berális és averescanus metódusokra em­
lékeztető erőszakosságok dúltak, más 

I megyékben viszont viszonylagos szabad- 
I ságnak örvendett az ellenzéki propagan­

da. Beavatottak szerint ennek az a ma­
gyarázata, hogy a kormány választási zó­
nákra osztotta fel az országot s egyes 
helyeken csakugyan biztosította a Iorga 
miniszterelnök által minduntalan hangoz­
tatott szabadságot, más helyeken viszont 
Argetoianu belügyminiszter metódusai 
érvényesültek.

A belügyminiszter körrendeletét tett 
közzé, amelyben figyelmezteti a hatóságo­
kat, hogy a „rend pártjainak“ a legtelje­
sebb mozgási szabadságot biztosítsák. Ez­
zel párhuzamosan bizalmas körrendelet- 
ban utasította alantasait, hogy minden 
autót kutassanak át annak megállapítása 
végett, hogy nem-e visz magával lázitó- 
hangu röpiratokat. Az alantas hatóságok 
pedig azon a címen, hogy a lázitó propa­
gandát akarják megakadályozni, az ösz- 
szes ellenzéki pártokat rendellenes pár­
toknak minősitik és ennek értelmében 
járnak el velük szemben. Ezekhez hozzá­
járul egyes helyi hatóságok túlbuzgósága 
és egyes helyi kormánypárti szervezetek­
nek az az óhaja, hogy népszerűségüket 
mjnden körülmények között bebizonyít­
sák. így születtek meg a kormány jóindu­
latú asszisztenciája mellett a választást 
erőszakosságok, amelyek természetszerű­
leg alkalmat fognak,adni az ellenzéki 
pártoknak arra, hogy a parlament meg­
nyitása után napokon keresztül válasz­
tási visszaélésekről beszéljenek a törvény­
hozó testületek tribünjein.

Egyébként az ellenzéki pártokat nem is 
annyira a választást megelőző erőszakos­
ságok izgatják, hanem sokkal inkább az 
az aggodalom', hogy az urnákból nem azok 
a szavazólapok fognak kikerülni, amelye­
ket a választók oda bedobtak. Ennek kö­
vetkeztében jött létre az ellenzéki pártok 
urnavédő koalíciója, amely azonban való­
színűleg tehetetlen lesz a kormány akara­
tával szemben. Argetoianunak hatalmas 
többségre van szüksége, hogy különböző

trl "vényjavaslatait zavartalanul keresztül 
hajszolja. E többség elérése érdekében 
minden rendelkezésére álló eszközt fel 
fog használni és a választási kampány so­
rán történtek után el lehet az ország ké­
szülve arra, hogy ha nem is mindenütt, 
de egyes helyeken mindenesetre érvénye­
sülni fog a választások napján is Argeto-

Bucuresti-Bukares, május 29. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A kormánylapok bi­
zonyosra veszik a kormány nagyarányú 
választási győzelmét. Az optimista kor­
mánypártiak az összszavazatok és a man­
dátumok nyolcvan százalékára számíta­
nak. Ugyanennyit ért el a nemzeti pa- 

j rasztpárt a legutóbbi választáson, azzal 
: a különbséggel, hogy ez a párt valóban a 

legteljesebb szabadságot biztosította az 
ellenzék számára. Kormánykörök meg van 
nak győződve arról, hogy Jorga profesz- 
szor olyan impozáns többséggel fog ren­
delkezni, amely biztosítani fogja számá­
ra a nyugodt kormányzást.

Az t-llenzék ellen — a szélső­
séges pártok címén

Bucuresti-Bukarest, május 29. A Lupta 
hosszabb cikkben számol be arról, hogy 
a kormány milyen furcsa magatartást ta­
núsít a szélséges jobboldali pártokkal 
szemben. Azon a cimen, hogy az extre- 
mista pártok ellen küzd, a kormány meg­
akadályozza az ellenzéki pártok válasz­
tási propagandáját, miközben a cuzisták 
teljesen zavartalanul folytatják propagan 

1 dájukat.
A tárgufrumosi eset igen beszédesen 

bizonyítja ezt az állítást. Emlékezetes, 
hogy az elmúlt évben, a romanmegyei 
részleges választások alkalmával össze­
tűzésre került a sor a tárgufrumosi zsi­
dók és Cuza professzor ágensei között, 
akik több zsidó járókelőt inzultáltak és 
beverték a zsidó üzletek kirakatait. A fel­
dühödött lakosság összerombolta Cuza pro 
fesszor és ágenseinek autóját. Ezt az 
összerombolt autót most a tárgufrumosi 
hatóságok kiállították a községháza ud­
varára, a községháza kellős közepén. Ez 
az autó természetesen állandó propagan­
daeszközül szolgál a cuzistáknak a zsidó 
lakosság elleni izgatásra.

A megyei prefektus nem iát semmit és 
nem hall semmit. Túlságosan el van fog-

ianu akarata. A politikai helyzet minden­
esetre komplikáltnak mondható. Az ural­
kodó az összes pártok békéjét és egyesü­
lését szerette volna látni, ehelyett az in­
ban a pártok közötti viszony ma sokkal 
élesebb, mint valaha volt. Nem nehéz be­
jósolni, hogy a parlament viharos jelene­
tek színhelye lesz rövidesen.

lalva azzal, hogy a georgisták és a nem­
zeti parasztpárt propagandáját megaka­
dályozza.

Felfüggesztették Bukarest fő
polgármesterét

Bucuresti-Bukarest, május 29. A buka­
resti városi tanács ellen folyó vizsgálat 
befejezéshez közeledik. Argetoianu bet- 

■ ügyminiszter rövid uton-módon akar a 
I nemzeti parasztpárti városi tanáccsal vé­

gezni. Alig két napig tartó vizsgálat 
után ma délelőtt felfüggesztették Dem. 
Dobrescu főpolgármestert, valamint a 
főváros három kerületének polgármeste­
reit. Valószinüleg szombaton déleiéit ke­
rül sor Adgiura, a negyedik szektor pri- 
márjára. Ugyancsak mára várják az egyes 
kerületek, valamint az egész városi ta­
nács feloszlatását, ami törvényellenesen 
fog történni, mert a közigazgatási tör­
vény értelmében municipiumok tanácsai­
nak feloszlatása csakis a legfőbb revíziós 
bizottság meghallgatása alapján lehetsé­
ges.

Argetoianu adócsökkentést ígér
Bucuresti-Bukarest, május 29. A fő­

városi lapok ma Argetoianu választási fel 
hívását közük. A belügyminiszter többek 
között beígéri az adóterhek fokozatos 
csökkentését. Argetoianu egyébként Temes 
váron kijelentette, hogy csakis az adó­
terhek csökkentése révén tudja elképzelni 
a magánháztartások felborult egyensúlyá­
nak helyreállítását. Erre azonban csak 
akkor fog sor kerülni, ha előzőleg sikerül 
az állami kiadásokat redukálni.

A Zsidó Párt listájának méltó­
sága a zsidó népi erőnek doku­

mentuma!

Tärgu-Frumosban egy összetört autóval
agitálnak a cuzisták
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UJ KELET Szombat, 1931. május 30. Storni

/ Ne féltsétek a zsidókat — a zsidóktól

f
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1. A zsidó önálló pártalakulás nagy 
sikere az, hogy eddig csak ellenségei 
gáncsai szállott a zsidók fejére az anti­
szemita pártsajtóból, most pedig egy­
szerre számtalan barátunk, védelmezőnk 
született, aki aggódik értünk, aki meleg 
rokonérzéssel igyekszik bennünket meg­
győzni, hogy ne tegyük ki magunkat a 
pártversengés és a választási küzdelem 
veszélyeinek; újsütetű barátaink óvni 
szeretnének bennünket a viharos levegő­
jű választástól és hajlandók a saját vál­
lukról levenni a pártpalástot és nekünk 
felajánlani, hogy a választások tartamá­
ra tákaródzunk jó be vele, nehogy egyet­
len tagunk is k ma: adjon belőle.

Igazán megható az a gondoskodás, 
amelyben a kü önböző román és kisebb­
ségi pártok részéről a zsidók részesül­
nek. Csak az a nem őszinte bennük, 
hogy nem 3 hónappal ezelőttről vannak 
datálva. Mert milyen szép lett volna, ha 
az atrocitások végnélküli sorozata váltott 
volna ki belőlük egy-egy ilyen spontán 
megnyilatkozást, vagy ha egy személyi 
hajsza alkalmával lett volna vigasztaló 
szavuk és segítő kezük a meghurcoltak 
részére. Akkor azonban, a legjobb eset­
ben semleges vállrándítások jutottak 
osztályrészül a bajbajutottaknak! Csak 
az nem helyénvaló ebben a gondoskodás­
ban, hogy a zsidókat a zsidóktól akarja 
megóvni, állitván, hogy zsidó a zsidónak 
* legnagyobb ellensége, ki vesztére tör, 
ki arra törekszik, hogy az ország zsidó 
szavazatai felmorzsolódjanak, ki kihívja 
a zsidók ellen azt a sorsot, amelyet a 
„gondoskodók“ csak akkor szánnak a 
zsidóságnak, ha nem az ő táborukra vok­
sol. Nem vitázni karunk velük, csak 
kérni őket, hagyják, hadd üssük mi egy­
mást és ők csak nézzenek és örüljenek!

2. Még nem is olyan régen, az emberek 
nagyobb része perhorreszkálta a politikát 
és úri huncutságnak, meg szegény embe­
rek vesztének titulálta. A nem nagyon 
távoli múltban még tagadhatatlanul meg 
lehetett maradni ezen a plattformon. 
Bizalom a kormányban, a mindenkori kor­
mányzat törhetetlen támogatása, illetve a 
politikai desinteresement ekként való ki- 
hangsulyozása nem is olyan régen a gaz­
dasági fejlődés teljes zavartalanságát biz­
tosította. A polgári kötelességek e kényel­
mes felfogása korlátlan lehetőséget biz­
tosított a gazdasági súly fokozására, el- 
terebélyesitésére. De sok mindennel 
együtt ez is megváltozott! A gazdasági 
krízis, amely a megélhetéshez szükséges 
oázisok nagy számát változtatta sivó 
homokká a gazdasági konvulziók pusztá­
jában, olyanokat is a gazdasági harc 
sorompójába szólított, akig erre sohasem 
gondoltak és olyan foglalkozási ágakat is 
belevont a küzdelem központjába, amelyek 
eddig lenézettek és nem szobatiszták 
voltak. A gazdasági here természetéből 
folyik, hogy mind élesebbé válván, fegy­
vereit nem válogatta meg és nem maradt 
a küzdelem terén csupán gazdasági mo­
mentumoknál. A gazdasági harc régen 
megszűnt csupán gazdasági téren mozog­
ni, hanem áttolódott a maga teljességében 
politikai térre. Ma már lehetetlen politika 
nélküli gazdasági életet élni. Áll ez külö­
nösen Romániára, ahol nemcsak minden 
gazdasági megmozdulás, de a kulturális 
mozgalmak és az élet minden megnyil­
vánulása csak függvénye a politikának.

Ennek fel nem ismerése, illetve a fel­
ismerés következményeinek negligálása, 
súlyos hiba volt a zsidóság részéről. Bűn 
veit 12 éven át politikai Iibertinusokként 
élni és a patrónusok szeszélyes kegyel­
métől * ámi a mindennapi kenyeret. Hogy 
mennyire az volt, mi sem bizonyítja job­
ban, hogy az általános gazdasági lerom­
lás számtani aránya mellett, specifikusan 
a zsidóság gazdasági helyzete négyzetes 
arányban züllött le a mai nívóra.

A zsidóság gazdasági téren rengeteget 
veszteit, mert mostanáig nem vette észre, 
hogy politikai sorsának intézését saját 
magának kell kezébe vennie. A zsidóságot 
multbani szövetségesei kihasználták, mi­
kor szükségük volt reá, de nem nyújtottak 
neki segédkezet, sőt frontot csináltak 
ellene, mikor gazdasági érdekeik akár 
valamelyest is szembekerültek az övéivel.

Nem lehet letagadni, hogy a zsidóság 
érdekei éppen egészen sajátos gazdasági

Ä Zsidó Pírt listájának méltó­
sága a zsidó népi erőnek doku­

mentuma!

— Választási glosszák —
Irta: SEBŐK ELEK

rétegeződésénél fogva, lényegesen külön­
böznek a többi román és kisebbségi pár­
tokban összefoglalt embercsoportok érde­
keitől. Harag nélkül állapíthatjuk meg, 
hogy ezeknek a specifikus érdekeknek a 
hatályos védelmét, nem is kívánhatjuk 
meg olyan csoportoktól, amelyeknek 
„vendégei“ voltunk csupán. Nem lehet 
csodálkoznunk azon, hogy még fajtánk 
más pártokban elhelyezkedett, személyileg 
kiváló képviselői is megtorpannak, mi­
kor valamely kiváltkép zsidó problémát a 
végsőkig kellene forszírozni.

Nézzünk végig sorainkon: a diszkon- 
junktura és magas állami terhek alatt 
nyögő kereskedők, az állami rendelések­
ből nem részesedő zsidó iparos, a leépítés 
folyamán elsősorban elbocsátott tiszt­
viselő és maguk a szocialisták által is 
megtagadott rongyproletáriátus (Lumpen- 
proletáriát) maguk páriává sülyesztett 
sorain! A kép vigasztalan! A segítség 
életkérdés! És vájjon segitség-e a külön­
leges zsidó professzionalista sérelmekre 
az, hogy a különböző érdekképviseletek 
beküldik képviselőiket a parlamentbe?

A zsidóság pártképviseletének első- 
i rendű kötelessége, hogy a gazdaságilag 
1 erősen tagozódott zsidóság gazdasági küz­

delmeibe a politikai momentumok kihang- 
j súlyozásával erőt vigyen. Védenie és tá- 
; mogatnia kell a javulás és megújhodás 
teljes eléréséig, ha nem akarjuk, hogy a

zsidó élet teljesen elsenyvedjen.*
3. Az egységes pártokat általában^ elvi 

lehetetlenségnek tartom. Minél több frak­
ció helyezkedik el egy ilyen pártkeretben, 
annál bizonyosabb, hogy a frakciók 
heterogén programjából és elveiből csak 
a paktálás eredményei — az eltorzított és 
soha meg nem valósuló programcsc-ke vé­
nyek maradnak fenn. Mégis, kisebbségi 
pártok részére és így a Zsidó Párt részére 
is koncessziót kell tennem e tekintetben.

A zsidók pártja elsősorban általános 
humanitárius program megvalósításáért 
küzd. Ez a program az emberi jogok 
respektálása, a tényleges egyenjogúsítás, 
a kulturális élet (nyelv és tanulás) és a 
vallási kultusz szabadsága. Ezeken a 
programpontokon kívül, amelyek negatí­
vumokból pozitívumokat akarnak terem­
teni, van egy teljesen negativ pontja a 
párt programjának: a be nem avatkozás 
saját tagjainak sem vallási, sem nyelvi 
problémáiba és be nem avatkozás más 
pártok problémáiba, amennyiben nem har­
cos ellentétei a Zsidó Párt célkitűzései­
nek. *

4. A természet rendelése, hogg> az élet 
megy a maga utján előre a maga termé­
szetes célja felé és az akadályokat el­
hárítja a saját utjából.

Sebők Elek.

Sajtkészitőkü
Jó sajtot

(kósert is)
csakis a hatásos 
és nem romlandó

Schwclczi TejoHö vüi
készíthetnek.

Egger & Co. Bl.
vegyészeti gyára, CLUJ.

Ugyanott beszerezhető a „Sajtkészités 
kézikönyve is“ '<£ 20 lej előzetes bekül­

dése ellenében.
TEGYEN PRÓBARENDELÉST!

Utasítás a bizalmi férfiak és a 
választók részére

1. A választói igazolvány aláírandó, 
különben érvénytelen.

2. Szavazni csak abban a kerületben 
lehet, ahova a választói igazolvány szól. 
A választási szekció az igazolványon 
római számmal van megjelölve. Kolozs­
váron a

XXIV. Szavazóhely a Honvéd uccai 
elemi iskola.

XXV. Szavazóhely a városháza.
XXVI. Szavazóhely az Iparosegylet 

székháza, Főtéren.
XXVII. Szavazóhely a Petőfi uccai 

elemi iskola.
XXVIII. Szavazóhely az Eperjes uccai 

tanítóképző.
XXIX. Szavazóhely a Ferenc József úti 

G. Baritiu líceum.
XXX. Szavazóhely a malomuccai G. 

Baritiu líceum.
XXXI. Szavazóhely a prefektura.
Akinek választói igzolvánnván az ille­

tékes szavazókörlet megjelölve nincs, mind 
a városházán szavaznak.

3. A bizalmiférfiak függetlenül attól, 
hová szól az igazoló jegyük, ott szavaz­
nak, ahol e minőségben működnek.

4. A bizalmi férfiaknak csak abban a 
körletben van szabad ki- és bemeneteli 
joguk, ahová az igazolványuk szól.

5. A választás csak egy napig tarthat, 
kezdete reggel 7 óra, vége este 8 óra. Ha 
azonban este 8-kor még vannak szavazók, 
meghosszabbítandó, de legfeljebb reggel 
8 óráig, amikor minden körülmények kö­
zött befejezendő. A választás úgy nappal, 
mint éjjel, legfeljebb egyszer-egyszer sza­

kítható meg maximum 2 órára, azonban a 
terem üresen nem hagyható. A bizalmi 
férfiak jogosítva vannak benn maradni és 
feltétlenül legalább egy maradjon is az 
urna mellett.

6. A szavazók a pecsétet lehetőleg úgy 
tegyék reá a szavazó lapra, hogy az a 
lista közepére essék. Ha ugyanis a pecsét 
több listán keresztül van ütve, a szavazat
semmis. Hogy ez elkerülhető legyen, 

üssük a pecsétet a lista közepére.
A lista négyrét összehajtandó, még 

bent a fülkében, úgy, hogy a pecsét belül 
legyen és ne legyen látható.

Aki nyitott listát ad át vagy úgy haj­
totta össze, hogy a pecsét látható, annak 
a szavazata semmis.

Félreértések elkerülése végett: minden 
lista a tiszta oldalán az elnök pecsétjével 
van ellátva. Ennek a pecsétnek' sza­
bad látszania, sőt az a helyes, ha úgy 
hajtjuk össze, hogy ez a tiszta oldal, 
melyen csak az elnök pecsétje van, legyen 
kívül.

7. Minden választónak jogában van két­
ségbe vonni a másik személyazonosságát. 
Vigyük tehát magunkkal igazoló okmá­
nyainkat, hogy szükség esetén igazolhas­
suk magunkat.

8. Figyeljük meg azokat, akikkel együtt 
szavazunk és ha kétséges az illető azonos­
sága, azonnal kontestáljuk meg, az elnök­
höz intézett szóbeli bejelentéssel.

9. A bizalmi férfiak különösen ügyelje­
nek az azonosságra, a legkisebb kétség 
esetén azonnal kérjék az elnöktől az illető 
leigazoltatását. Figyeljék az arcokat, ne­

SRÄSfflS» Corso Bazárban
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi 

 425 le;*?- kezdve

Ezer és ezer vásárló csodálla 
olcsó nyári vásárunk árait!

Jöjjön Ön is, győződjön meg, Önben is egy uj megelégedett vevőt nyerünk !

Heller & Molnár
divat nagyáruháza Cluj, Cal. Reg. Ferdinand No. 15.
Színes batisztok.................................................................... io*—
Mosott fehér vászon...................................................... lg*—
Francia crepon színekben ............................................ 19’—
Divatmintás mosódelének............................................ 27*—
Színtartó ingzefirek..........................................................29*—
Mintás ruhaselymek......................................................36*—

hogy valaki kétszer szavazzon s ha gya­
nús, igazoltassa.

10. A bizalmi férfi Írja fel minden le­
szavazott zsidó szavazó nevét és óránként 
adja le a választási irodának. Ezt a mun­
kát egymás között osszák fel, egv írjon, 
a többi figyelje a szavazatokat és a sza­
vazás menetét, hogy szükség esetén kon- 
tesztálhasson.

11. Bármilyen rendellenesség miatt irás. 
beli kontesztáció adandó be a bizalmiak­
hoz eljuttatott blankettákon, ahol az üre­
sen hagyott helyen » rövid tényállás elő­
adandó.

12. A szavazóhelytől számított 500 mé­
teres körzetben a rendfenntartás a kör- 
leti elnök hatáskörébe tartozik. Minden 
rendzavarást, propagandát, szavazók 
akadályozását azonnal jelentsük, kérjünk 
intézkedést és ha közbenjárásunk ered­
ménytelen, azonnal írásban kontesztál- 
junk és jelentsük a választási irodának.

A szavazás napján mindennemű 
propaganda szigorúan tilos

13. A bizalmi férfiak vegyenek részt a 
szavazatok összeszámlálásában és minden 
egyes körletből azonnal jelentsék az ered. 
ményt a választási irodának. Telefon­
szám 4.16.

Az összeszámolásnál vigyázni kell, ne­
hogy semmis szavazatok érvényeseknek 
nyilváníttassanak, vagy fordítva.

Semmisek azek a szavazatok, amelyeken 
a tiszta oldalon nincs rajta az elnök ellen­
őrző pecsétje, a nyitva átadottak, ame­
lyek úgy lettek összehajtva, hogy a lis­
ták kivül vannak, amelyeken valamely név- 
ki lett törölve, vagy más név hozzá lett 
írva, vagy ha a pecsét egyszerre, vagy 
külön-külön több listára lett rányomva.

14. A kolozsvári listánk a második olda­
lon jobbra fent van, száma: 8.

A Romániai Zsidó Párt vezetősége.

ÄototolajöonosoH
A javitással való kísérletezésért min­

dig drága tandijat kell fizetni, mert ke- 
j vés az az autótulajdonos, ki annak a mű­
helynek berendezését megtekinti — hová 
autóját javítás végett beadja.

Ha azt az autótulajdonos megtekinti és 
meggyőződik, hogy a javításhoz szükséges 

_ szerszámgépek meg vannak — nyugodtan 
ott hagyhatja javításra szoruló autóját, 
mert a műhely megbízhatóságát a meg­
munkáló szerszámgépek is igazolják. So­
kan azt mondják, hogy a javítás bizalmi 
kérdés, — de ma bizalom csak a modern 
szerszámgépekben lehet. Ezért kérünk 

i minden autótulajdonost, hogy javítás 
előtt keressék fel a cluji SZABÓ JÁNOS 
autójavító céget (Reg. Ferdinand 56—58., 
Telefon 10—13.), hol bárkinek készséggel 

* felvilágosítást adnak versenyképes áraik­
ról és megtekinthető modern gépműhelyük 
Ezen cég műhelye a legmodernebb meg­
munkáló gépekkel van felszerelve és nincs 
az az alkatrésze az autónak, mit t! nem 
tudnának készíteni. Ott talá.ható a leg­
precízebb hengerköszörülő gép, mely nem­
csak a legnagyobb pontosságra köszörüli 
ki a hengert, hanem tükörfényesre ki is 
polírozza. Gyártanak ott bármilyen fogas­
kerekeket, autórugók készítése és javí­
tása, autogén-heggesztés, autó bádogos­
munkák, hűtők újak és a régiek javítása, 
vagyis egyszóval az autótulajdonos min­
dent az első kézből kap. A szerelő mű­
helyben gyakorlott szerelők végzik a sze­
relést és nem inasok. — A nevezett cég 
szolidságát az is igazolja, hogy a cluji 
kerületi Automobil Club szerződésese hi­
vatalos javító műhelyének tekinti.
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Erdély zsidósága felkészült 
_ , a választásokra
J { 'egsürübben .aKou gyében imponä,6a„ V i

"r*'me"e"“ »arj«, a um mmim a JL „L,
«""•«W a*-* vezetője, Weinber-

ségben vonul fel a Zsidó Párt mögé és a
a —«-»-dti-> S-agyobb »^rrefért

Mindazok a törekvések, amelyek a zsiön = UJ^ áron, Magyarláposon és Oláhlánn

B säÄÄ:' áa'
im».Ä4ÄÄ Ä I tője33’

-It í lÉr^F|Srt-Ä_.j kft es * “egye lakossága öntudata I két í 7<í,-dá^en^!ztek gyűlése- ! Jenő dr. a Zs p 3ztokerül^t Weisz [

A választási fülkében senki sem
lesz önnel!

Csak a lelkiismerete!
Kövesse hát a lelkiismerete pa* 

rancsat és szavazzon a Zsidó 
Pártra!

Dr. Weisz Jenő Szilágyban

Miksa, a szilágymegyei zsidó’ lista veze*

helységeiben nagysikerű gyűléseket hi-
lávvicr SZe 6 partoez,etőség- Tasnádon, Szi- gykrasznán, Szilágysomlyón, Zsibón,
tét S? nagysikerű propagandautat 
tett amilcor is a megye zsidóságának ügy­
iénél? Vez.é/V ,voltak a központ kiküldött­
jének segítségére.

(Tasnád)’ álmaim 
fi!Í7 rV,(Su! afykraszna)’ dr- Rosenfeld 
S?Í, dr- KeIIer és Rosenfeld kép-
viselqjeloltek, dr. Grosz Sándor, dr. Ce- 
her, Komornyik Henrik vettek részt az 
egyes helységek propaganda munkájá-la«« F ” ~ ■=*Telmult JZLZlZ egy"' ^ 1*&£

*SMk M mponá,°egy: seI A ™ss ZZ S5S 13S5Ä biztl
Szatmár vallásos ifjúsága a 
Zsidó Párt mögött

batu-Mare-Szatmár, május 29. (Az Ui 
kelet tudósítójától) A szatmári tL+i?
£os°ázSid' Mizrach,i- mely az összes vaí 
lasos zsidó egyesületeket magában fog.
este érdekében május 26-án
S5",?dfchS* közgyűlést hivott egvbe
ne’-d a Zsíó P?°r e,!nÖk ismertette első- 

“ a Zs d? ^arc célkitűzéséit és felhívta
hogv T eIe1nt zsidósáFOt.I0g> szn vel-Ielek •:?! sor,.kozzanak fel a
Z::d0 part mögé. A zsidó Ágnak a leg!

Jsagosabb időben bort.tta ki a párt-
egyseg i szlaját. amikor mindenfelől és

a W-brvtálUabb bánásmód3
V ts ij re-sie( Pügár: jogainak és népi 
. ; é rk védelmében Kell tömörülnie a 
Z3^a^aka Zsidó Párt mögé.
utándení -Ch •T1-kt0r ra8Tkatásu beszéde
javá„aato °7ogUad,a ae]k5''etk^3 »>*«««« 

ÄtaT* ÍfÍ“Sák a Zsid6
2. A hátralevő nanokat a szatmári if- 
aälT P-opagaad^i

4? Ä ÄKzÄt
minden határozatát.
V-Ef. .™^eIő0zőle? dr. Kertész Jenő kép-
2 DanzÍ HmJ|Wartv *b (Koloz«vár) 
nonM klküldfií * 32 lfjUSagi szekció köz­
ismerte ék 7 ”epes összejövetelen is- Danu'fmílJ Zsldo, Part Programját,
Kult -m-StrUkC101 alapián “egala-kult az ifmsag, szekció szatmári tago-
Slt a7am-f yn'k. élére Klein Sándor ke-
té'ken ?!ivfjUSagL Propaganda utolsó be­

en lelkes, eredményes munkát vgzett.
Az udvarhelymegyei zsidó lista 

Odorheiu-Székelyudvarhely, május 29.
,r;V u-: kelet tudósitójától). Az udvar- 
L,\ :!fye11.zsldoság imPonáló lelkesedés­
ei ,.ett„e ki a maga részét a Zsidó Párt 

“unkájából. A megye zsidósága
ke t u' Ia Ttagozatát- melynek elnö- 

e r.. Kalman József ügyvéd lett. A me- 
b ei vezetőség úgy határozott, hogy bár 
Ifin egye Z3ldósága igen kis számú, alig
szav-S^w0* Jelent’ de hogy őzeket a 
zamatokat is megmentsék a Zsidó Párt

trf, ,ara Udvarhely megyében is benyuj- 
ot„ak az önálló zsidó listát.

Az udvarhelymegyei listán a követke-
véd W8?1 Dr‘ Kálmán József ügy- 
kpl1'26?.6 yudvarheIy’ 2- Gidályi Izidor 
mannái Székelykeresztur, 3. Gottes- 
é.Tv1^08 kereskedő Székelyudvarhely 
hely Jakab cipész Székelyudvar-
h,t ^JmJegyei vezetőség az elmúlt napok 
Srák 1 ?árta a környékbeli falvakat és 
dí, I ,3zturon’ Bözödujfaluban, Er- 
ték en^>’örgyön és Parajdon megszervez­
őt a v,s;dó Párt helyi tagozatait. A fal- 
fo?a^!ü°3ága a ieS’Pa^yobh) lelkesedéssel 
iatjfn,a, a zsidóság vezetőit és hüségnyi- 

4 OZatot tettek a Zs. P. mellett. 
aa~„ '^‘asztási propaganda a megyében 
,aDá arcok közt folyt. Az összes napi- 
IknK a * -’igy.az Gj" Kelet legutóbbi számát 

<nvpH-í k es csak az ebédutáni órákban 
helyezték az árusítást.

Dr. Weinberger Manó pro- 
nagandautja Szamos megyé­
ben

.ftJäSf8* májua 29. (Az Uj Kelet tudő- 
«ntét-0 ‘ S?a™os megyében, ebben a je- 
;k„he,ny ZSldó centrumban, a legnagyobb 

re- kecsegtet a Zsidó Párt propa-

_ Zs. P. vezetői iránt 
bizalom kiséri a Zs. P.

A lejes költségvetési deficit
bevaiiasanak külföldi visszhangia
mps szerint Románia pénzűéi _________ SJA Párizsi Temps szerint Románia pénzűéi h„- »

Bucuresti-Bukarest, május 29 (Az üj , ?’Y h® yZCt6 U2yan nem ragyogó, de nem is
Kelet tudósitójától.) A ^ fővárosi lapS I S-í1«», deficitet csak egy. - ■ - KeiSegPeejtö
nagy részé élesen támadja úgy Zga f S-S? ^ volt és uem három, ami pX 
miniszterelnököt, mint Argetoianu pénz ! lí.0??1 milIJardokat illeti, Madgear/nem 

g.v minisztert, az ország pénzügyi helvze 1 tafadja azok létezését, de igyekszik a
Argetojam,CS?<-latOS kijelentéseik miatt. Monba^m”7 felelőssé^ét elhárítani. Ez 
Argetoianu Krajovaban valósággal két- a50nban mar nem pénzügy, hanem noli 
segbee,tőnek állította be » s„í!?á?fí ^ka ezen a téren nem is ka “teHük

Madgearut. Egyébként /egy az. J™ Jelje.3en “ind

. x. , “-rajuvauan vaiosaggal két 
.egbeejtonek állította be az állam pénz
ánL-hSuet-ét és kijelentette, hogy L 
mill™1 k®]t.se^vetes az első félévben 11 
milliard lejes deficitet mutat fel Többre 
tartok ep becsületes és őszinte, ha defi­
cites költségvetést is, a fiktive’ kiégvén 
súlyozott költségvetéseknél - mondotta" 
2S?r?Wában’ Jorga miniszter!
őlz?nte^^htrg- nUt is túlszárnyalja az 

s ntesegbsn es csernoviei beszédében 12 
milliard leies deficitről számolt be a

egv az itno-tt v ? , teljesen mind-i a defkit /í' nek a bünébő1 keletkezett
! A tíiM'-Tf az’ h°sry megvan“.
1 a tirailhari lejes deficitből kerek
í a m™?taévekből!IÍáydra becSÜIi ArFetoianu 

a műit evekből szármázó hiányt. A másik
: negymilliard lej azt a különbséget kén 
' SSaz’efsTtv 3 KÖltségvetési előirányzat

! gJÄ«? ÄÄ*»
; P°_ntos, de nem szabad azt

fokozódik a kivitel, aminek az a kettős 
haszna van, hogy pénz jön az országba s 
az alIamkasszanak is jut. Nagyon is lehet- 
seges tehat hogy a nyári és őszi hónapok 
inkasszója kedvezően módosítja az első 
hónapok eredményét. Lehetséges tehát, 
hogy az ev végén a deficit kisebb lesz. 
mint ahogy azt Argetoianu jósolja. A köz-

í ft6“7! agf?daImai mindenesetre indo- 
j í“ tak’a kérdés behatóbb vizsgálata azon- 
ba” !ebet°vé teszi, hogy mérsékeltebb 
pesszimizmussal Ítéljük meg Románia 
pénzügyi helyzetét. Bizonyos, hogy Ro­
mania pénzügyileg nem áll ragyogóan és 
a pénzügyminiszter kijelentései minden­
keppen megerősíti ezt a tényt. A helyzet 
azonban meg nem kétségbeejtő. Románia 
kincseinek racionális kiaknázásával sok­kal rövitJohh ___ , , HUKhibának tart-

\ sekeltebb. A nvów ó0 x—: i. ? .. i lam a helyzetet, mint aho°yan azt esve
i sek hinnék. ej-

választók előtt
kis célkkbTlP^ sékelt bF'P ““PWbaírfadíí^SÍ

rámutatnál^ ÜS?*^ »,■ ! ' A W“ “ &2Í

vSSmL , —--------------------»"hÄÄf-Ms! [Revolverrel főbelőtte magát egv tizen.
kilencéves kolozsvári soffőr

I Cluj-Kolozsvár, május 29 (A? TTí TfQiQ4.
I tudósítójától). Pénteken délelőtt tragikus I ^ ™i nyefte vissza emlékezetét és rendj ^Hkosságot követett el Sándor vfÍrtor í kíSikár! y°S állapotban beszállították * 

19 eves kolozsvári soffnr a Mimikára.

ouijruBauonaK lógja tartani a román állam 
pénzügy helyzetét. Valóban: a külföldi
seire A náV^ Argetoianu kijelenté- 
seire. A párizsi Temps május 25-i számá-

I ban a következőket írja:
1 ,o”Ar^°ianu pénzügyminiszter a napok-

tbot?3SrZaCL0S kijel8ntést tett. Azt álli-
közenön°gRnbar ?Ug Vagyunk az év 
kOr.ep n Romania költségvetési deficitje
meghaladja a tizmilliárd lejt. A minisz- 
ten nyilatkozat részleteinek érdekessége 
eltörpül a deficit bevallásának frappáns 

, es. egyben brutális ténye mellett. Arge­
toianu nyilatkozata jelentősen eltér az el- 

: mu ;.^ezsi™ pénzügyminiszterének állás- 
1 Pultjától. Ténylegesen Madgearu, a nem­
zeti parasztparti kormány volt pénzügy-mimszterp válocáKo^ v .“Hí

io - r , ex oanaor Viktor
sőnekeItkf°pl0ZSVárÍ SOffŐr' A fiatal fiu ké- 
az udvarraiI'(5megrepeIjzett, majd kiment
Stte magát reV°lverevel ^halántékon

A lakásban tartózkodó szülei az nJ 
varra rohantak, ahol vérében fekve

‘“WKík « öngyilkost. Inadon 
Str tííes_ltet‘ mentok pár perc múlva a
nmJl 2a<S,T>-, alatti háznál te-

Családja körében nem tudják mesrértA. 
f’ hogy mi vihette rá a jobb so^fa éT- 
demes, derék fiatalembert az öXükos- 
sagra. Különösebb okot nem láttak eléír
éft Valósíf^f • 3 =«aládjával blWbeí
e t VaJosaru, hogy szerelemből követte 
el vegzetes tettét, de hogy ki volt az aK

taud?,8ZAek,-tUtre ké3Z«e' «Sa »JS
d vé^L í“” aZ°Snal »Paríctót haj-

Nagy jubílárls

KjLflpyASARfl Kalap ICi
-NÄl

CUII, PIÄTA (INIRII 24.

HAB,Q* MOSSANT, BORSALINO
es a íoüui világmárkák hatalmasan leszállított árakban. —

- . t Mutatványárak:
I a Syapjukalap divatszinekben Lei HO 
l-a nyuíszorkalap divatszinekben Lei 4^-tól

Nem sordhatunk fe. mindenárat, jöjjön gyöződjőn megszemélyesen
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Szombat, 1931. május 30.
DJ EELBI

Az Országos Zsidó Párt és a gazdasági politika
_ ■ icevi CÁunAD

Az a lelkes és impozáns megmozdu­
lás, mely az ország eddig szervezetlen 
zsidó kisebbségét alig néhány nap 
alatt egy politikai párt megalapitasara 
tette képessé — s ez a párt éppen most 
megy keresztül az első erőpróbán — 
nem csak a kisebbségi lét vallási, kul­
turális és politikai szükségleteinek 
ellenállhatatlan nyomása alatt született 
meg, hanem mélyen fekvő gazdasági 
okok, parancsoló létfenntartási erdeke 
tették egyenesen szükségszerűvé ennek 
a pártnak a keletkezését.

Románia alkotmány.1 kategorikusan 
kimondja, hegy a románok, vagyis a 
román állampolgárok faji, nye Xív^ 
vallási különbségre vaió tekintet nélkül 
élvezik a lelkiismereti szabadságot, a 
tanszabadságot, a sajtószabadságot, a 
gyülekezési szabadságot, az egyesülési 
szabadságot, valamint a törvények 
által megállapított összes szabadsago­
kat és jogokat; kimondja, hogy az 
állam nem ismer el semmiféle különb­
séget születés vagy társadalmi osztály 
tekintetében, kimondja, hogy a szer­
zett jogok tiszteletben tartatnak s csak 
közérdekből, előzetes és igazságos kár­
talanítás mellett sajátíthatok ki s 
hogy az összes termelési tényezők 
egyenlő ved elemben részesülnek. 
Mégis ezeknek a jóindulatúan megfo­
galmazott alkotmánytör vény-paragra­
fusoknak a gyakorlati életben történt 
alkalmazása leginkább érlelte odáig a 
helyzetet, hogy a zsidóság egyenlőtlen 
és hátrányos kisebbségi pozícióba 
szorult és kénytelen volt azt a vé­
delmi és jogbiztositó szervet megte­
remteni, mely az Országos Zsidó Párt­
ban testesül meg.

Ha a zsidóságot csak azok a bajok 
sújtották volna, melyek ma egy világ- 
gazdasági válság képében az egész or­
szágot meglátogatták, a Zsidó Párt 
megalakításának alig lett volna ér­
telme. Az általános, mindenkit^ érő 
gazdasági nehézségek ellen a zsidóság, 
mely nem gazdasági egység s melyben 
proletártól nagy kapitalistáig minden 
társadalmi osztály képviselve van, nem 
küzdhet elszigetelten, csak annak a 
gazdasági közösségnek többi tagjaival 
együtt, melyhez tartozik. Ebben az ál­
talános gazdasági krízisben nein lehet 
csak a zsidóság javára szóló védelmi 
intézkedéseket tenni.

Számos tényből és tettből azonban 
— fájdalom — azt kellett látnunk, 
hogy a zsidóságra — csak azért, mert 
zsidó — az általános bajokon kívül is 
igen sokszor különleges gazdasági csa­
pások, zúdultak alá, melyek egziszten­
ciák tömegét tették tönkre, az alkot­
mánytörvény minden szólama ellenére 
is.

Irta: Dr. LIGETI SÁNDOR
többséget képező földművelő lakosság 
érdekei szerint igazodott s ennek tu­
lajdonítható az a sok tekintetben ke­
reskedelem-ellenes tendencia, mely az 
eddigi kormányok gazdaságpolitikajat
fütötte. , , ,

Éppen ezért ki kell hangsúlyozzuk 
már most s erre a választások ideje a 
legalkalmasabb, hogy akkor, mikor a 
Zsidó Párt a zsidó lakosság gazdasági 
érdekeinek védelmét, propagálását is 
programjába veszi, ugyanakkor hat­
hatósan előmozdítja az egesz ország 
gazdasági életének egészségesebbé té­
telét, a termelési viszonyok javítását, 
a forgalom emelését, a jövedeleméi- 
osztás igazságosabb rendjét, a munka- 
alkalmak megteremtését és a dolgozók 
létfenntartásának biztosítását, mert a 
gazdasági jelenségek annyira összefüg­
gők, hogy a zsidóság javára kivívott 
minden eredmény az ország egyete­
mének előnyét is jelenti. Amikor a 
Zsidó Párt parlamenti képviselői szót 
emelnek majd az ipar és kereskedelem 
érdekében, amikor — még ha részlet- 
kérdésről is lesz szó, pl. munkaalkal­
mak teremtéséről a nyomorgó^ Mára- 
marosban, — amikor a zsidóság leg­
alsó szociális rétegeit követelik m^jd 
bekapcsolni a termelés folyamatába, 
akkor ne feledjék el a többi pártok 
képviselői sem, hogy nemcsak a zsidó­
ság érdekeiről, de országos érdekekről 
lesz szó, olyan intézkedések megtételé­
ről, melyek az egész ország gazdaságá­
nak egészségessé tételet célozzák s 
ezekkel a kérdésekkel szemben el kell 
némulnia minden antiszemita helyről 
jövő ellenséges hangnak. A Zsidó Párt

gazdasági programja és 
partikuláris, hanem orsmgosjellegű £ 
ezért kell, hogy a kormány részéről is
kellő figyelemre méltassak azokat a 
javaslatokat, melyeket a zsidóság kép­
viselői és szenátorai remélhetőleg rövid 
idő múlva már a parlament tribünjén

te Ezt2 a*lehetőséget azonban csak úgy 
érhetjük el, ha a zsidó lakosság telje­
sen egész tömegében támogatja szava­
zatával a Zsidó Pártot, ha felismeri 
azokat a nagy érdekeket, melyeit a 
zsidóság parlamenti , k|pJxf 
fűződnek, azokat az erdekeket, me­
lyek elsősorban az ő létfenntartasanak 
biztosítását jelentik, az o boldogulásá­
nak lehetőségeit, de jelentik egyben a 
egész ország gazdasági konszolidalasa , 
könnyítést abban a nyomott helyzet­
ben, melyet a világkrizis, de jórészt az 
előző kormányok szerencsétlen gazda­
ságpolitikája idézett elő, .

Az Országos Zsidó Párt megalakí­
tása és erőteljes fellépése azt mutatja, 
hogy a zsidóság komoly érettseggel, 
érdekeinek és tennivalóinak teljes tu- 

! datában nemcsak a saját sorsat akarja 
3 irányítani, hanem részt kér abban a 
i pozitív építő munkában, melyre Ro- 

mánia népeinek egyesülniük kell, 
s amelynek eredményéből a zsidóságot 
akkora rész kell, hogy megillesse, 
amekkora részt a közös munkából es a 
közös terhek viseléséből magara vállalt.

Akkor élővé válhatnak az alkotmány 
ma még csak betűként létező paragra­
fusai Ennél többet nem is akar az 
Országos Zsidó Párt, de ennél keveseb­
bet sem.

Az urnák előtt gondoljon önma-
a ■saras*

Szavazzon a Zsidó Pártra!

)—c

Glossxák a máramarosl frontról

Ismerjük jól ezeket a tényeket és 
ezért szükségtelen azok felsorolása. Az 
agrárreform, az adókivetés módja, tá­
madások olyan ipari és kereskedelmi 
foglalkozások ellen, melyek főleg zsidó­
kézben voltak, alaposan megtizedelték 
a zsidóság gazdasági erejét, legyengí­
tették a lakosságnak olyan rétegét, 
mely éppen munkájával, szorgalmá­
val, tehetségével egyik jelentős ténye­
zője lehetett volna az ország virágzá­
sának. Ezek a különösen a zsidóságot 
ért bajok kényszeritették most már 
különleges védekezésre a zsidóságot s 
vezettek az uj párt megalakítására, 
mert nem volt semmi garancia ^ arra, 
hogy bármelyik létező más párt vé­
delmet tudott volna nyújtani éppen 
ezek ellen. De beállítottságuknál fogva 
sem alkalmasak a többi pártok, hogy 
egy elsősorban iparból, kereskedelem­
ből s az ezekkel kapcsolatos foglalko­
zási ágakból élő zsidóság gazdasági 
érdekvédelmét magukra vállalják. Ro­
mánia még ma is főleg agrár állam 9 
úgy a román pártok, mint a többi ki­
sebbségi pártok politikájának iránya a

Roman Vasile úgy hírből régi ismerő­
söm. Csendőrőrmester Izakonyhán, vas- 
kezű ember hirében áll és a felesége —- 
parókás zsidóasszony — kóser háztartást 
vezet. A fiúcskák annál érdekesebbek: 
chéderbe járnak, pájeszt viselnek és ci- 
dáklit.

Izavölgyében a zsidók legendákat sző­
nek Roman Vasile házassága köré. A for­
radalom idején történt — igy mesélik. A 
bukovinai Kárpátok alján, egy kis eldu­
gott faluban Roman Vasile megmentette 
egy zsidó lány elßtet. Hálából felßsegül 
ment hozzá.

Néhány éve itt élnek Máramarosban. 
Az asszony nagyon vallásos s hogy az 
asszony kedvébe járjon, Roman Vasile is 
jó „bálbosz“-nak bizonyul. Sakter, sa­
mesz, melámed sohse távozik az ő házából 
üres kézzel.

S csodákat mesélnek Roman Vasile ere- 
lyességéről. A borsai zavargások idején 
éjjel-nappal permanenciában volt. és csi­
rájában fojtott el minden antiszemita 
megmozdulást. A vidéken mindenki is­
meri az 0 jelszavát, hogy este 10 óra után

I aludni kell s senkinek se szabad járni az 
I uccán. Este 10 óra után — szokta mon- 
• dogatni — ketten járnak az izakonyhai 
! járásban: Roman Vasile és az ördög.

Nos, az elmúlt héten, hogy jártuk a 
megyét és vittük mezuzáról-mezuzára a 
Zsidó Párt üzenetét, a barcánfalvi zsidók 
erősen ránkijesztettek. Nincs prefektusi 
autorizációnk — mondották és Roman 
Vasile nem ismer tréfát. Vasra ver ben 
nünket és úgy viszen be Máramarosszi- 
getre. Jobb lesz, ha már vissza is for­
dulunk. ,

Mi azonban nem fordultunk vissza es 
Roman őrmester nem vert vasra bennün­
ket. Izakonyhán első utam hozzá vezetett, 
megmagyaráztam neki és a feleségének, 
a Zsidó Párt célját, az asszony szeme 
csillogott az örömtől, tán arra gondolt, 
hogy valamikor az ő fiai is katonai lesz­
nek a Zsidó Pártnak s ők is, akárcsak mi, 
autorizáció nélkül fogják ébreszteni a 
zsidó öntudatot.

Roman Vasile elértette az asszonyt s 
most már mint büszke apa vágta ki:

— Pai Maisele meu spune asa „zmi-

resz“ ca un evreu bátran! (Hiszen az én 
Majsi fiam úgy mond zmireszt, mint eg>
Örqg Roman Vasile, a vaskezü csendőr­
őrmester, a regulament fanati^usa^lto^ 
öt község retteg, beleegyezeset adta a 
Zsidó Párt munkájához, még akkor is, a 
í pfrt emberei prefektusi autonzacio nel-

I kül dolgoznak. #
Máramaros zsidósága sohse látta még 

olyan világosan azt az utat, melyen 
nia kell mint most. A fenyegetések da­
cára mindenki tudja, saját érdekében mi
a AvistrSet sokat foglalkoztatja most 
az embereket. Hát ez becsületes dolog Az 
urak fenyegetnek, hogy így lesz, hog.. ug> 
lesz ha nem szavaznak a kormány lista­
iéra a zsidók s ekkor Visó nagynevű rab­
bija kereken kijelenti: Ne is számítsanak 
ránk az urak, nekünk Fischer József kell. 
mi1 Fischer József nélkül el volnánk vesz­
ve. Hát hogy képzelik azt. mázsás súlyo­
kat fognak mellünkre rakni, homlokun­
kon kidagadnak az erek s le akarjak 
csukni a szánkat, hogy ne tudjunk segít­
ségért kiabálni? Csúnya dolog az ha az 
urak még csak kívánnak is ilyesmit...

S Borsán, ahol a zsidókat mar nem le­
het fenyegetni, ahol nem vehetnek el to- 
ük semmit, az a zsidóság, mélyért Fischer 

József vért, velőt és ideget áldozott, ahol 
a chéder-gyerek is Fischer József egész­
ségéért imádkozik — a szigeti moszerek
mégis akartak operálni,

— Borsa leégett — mondotta az egyik 
gyászvitéz —, de csak feliben. Ha nem 
szavaztok a kormányra, Isten engem úgy 
segitsen, leég ennek a falunak a másik 
fele is. Mit gondoltok, nem lesz igaza a 
prefektusnak, ha tüzzel-vassal kipusztit 
benneteket? Hát én jobb volnék az 0 
helyén ?Borsa megpróbáltatott zsidói a szeme­
be kacagtak. Gúnyosan, szomorúan, saj- 
nálkozva.

ők igazán sok mindenen mentek keresz­
tül, többségük ma is éhezik, de koztuk 
senki se jutott az erkölcsi fertőnek egy 
ilyen fokához.

Hogy milyen szomorú. . .

Szómba
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ELSŐ HELYEN A MÜ
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Strata tteäine Marla 21-2$. »aséramalnalt kizorftlaU arat! 
iparművészen állal tervezett es készített 

művészi vonala bátorokat

Legújabb modelek, legolcsóbb 
árak !

Hálószobák — — Lei 10.000-től 
Ebédlők — — — Lei 24.000-tol 
Ultramodern diófa 

úri szobák — — Lei 20.000-tol

Különleges ultramodern konyhák 
művészi kivitelben. -- Vidékieknek 
vásárlás esetén útiköltség megté­
rítés. — Kaucióképes bizományo­
sok az egész ország területén 

kerestetnek!uriszobák - - Lei 20.000-től Kerestetnem
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiji

Hatieganu miniszter levele megköny- 
nyebbülést hozott. A kormány zsidó be- 
renceit úgy érintette a kormány egyik 
tagjának a megnyilatkozása, mint eg> 
nem várt főbeütés. Egy részük mar nem 
is agitál, tudja, hogy minden hiába­
való. . . . ,

Egy felszegi öreg zsidó meglógja ar.
Klein Arthurt és mondja:

— Haben Sie gelájnt dem Uj Kelet. 
De Miniszter vili! Dusz iz mehr vert. fm 
drájszig Kanonnen!

. . .Csak volna már hétfő. Csak mehetne 
már a máramarosl zsidóság szavazni. . • 

Mert most meg fogja mutatni, mit tud, 
mit akar, amikor saját sorsa fölött kea 
döntenie. Schön Dezső

Pausvászon fénymásoló
Pauspapir legjobb, legolcsóbb
Lepage-nál, Cluj

Kérjen díjmentes mintaküldeményt, 
árajánlatot!
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imgyewtOzifát

még nem kaphat, ellenben 66 lejéit 
házhoz szállít önnek egy mázsa aprí­

tott tinta b&kkhaaáb tűzifát a

FISCHER^FATELg
TELEFON 1300 
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Dr. Ligeti Sámuel a temesvári zsidó lista veze­
tője nyilatkozik az Uj Keletnek a Zsidó Pártról

Timisora,-Temesvár, május 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A Zsidó Párt 
zászlóbontása, mint mindenütt az or­
szágban, Temesvárott és az egész Bá­
nátban is általános lelkesedést váltott 
ki a zsidóság legszélesebb rétegeiben. 
Olyan zsidó körök mozdultak meg a 
Zsidó Párt hivó szavára, melyek eddig 
minden zsidó megmozdulástól távoltar­
tották magukat s most minden ener­
giájukat és ambíciójukat koncentrál­
ják a zsidó erők egységesítésére. A 
bánáti lista szereplői különös figyel­
met érdemelnek, nincs egy olyan 
zsidó társadalmi kategória, mely ezen 
nem képviseltetné magát. A választá­
sok előestéjén alkalmunk volt külön­
ben a Bánátban nagy népszerűségnek 
örvendő kiváló dr. Ligeti Sámuellel, a 
temesvári listaveztővel beszélgetni, aki 
a Zsidó Párt zászlóbontásával kapcso­
latban a következőket mondotta mun­
katársunknak:

A házizsidó szerepe 
— Boldog vagyok — mondotta, — 

nogy végre adódik egy olyan keret, 
amelyben az ország zsidósága gondol- 
kodasra és mentalitásra való tekintet 
nélkül egyesülhet. Ezzel a kerettel 
aztán

meg kell oldódjék a zsidóságnak az 
a. nyomorúságos helyzete, hogy a 
különböző pártokban megtűrt há­
zizsidó szerepben odavetett ala­
mizsnákkal intézzék el legégetőbb 

kérdéseit.
Végre számolni kell majd egy olyan 
politikai tényezővel, mely súlyt vet a 
latba s melynek adódó problémái felett 
nem lehet minden figyelmen kívül el- 
siklani.

— Hogy látja ön a Zsidó Pártot — 
kérdeztük?

A Zsidó Párt politikai 
instrumentum

— Hangsúlyoznom kell ép ennél a 
kérdésnél, hogy a Zsidó Párt kifeje­
zetten politikai összetételű aban az ér­
telemben, hogy ez minden magát zsidó­
nak való zsidót felvesz kötelékébe. 
Teljesen abszurdum, hogy továbbra is 
olyan szólamokkal kísérletezzünk, hogy 
a zsidóság felekezeti, avagy mégfur- 
csábban hangzóan: társadalmi alapon 
szervezkedjék, illetőleg ilyen összeté­
telben más pártokban keressen elhe­
lyezkedést. Sem az egyik sem a másik 
nem vezethet eredményre, sőt csak ká­
ros következményekkel jár, mint ezt a 
múltban különben is láttuk és saját 
bőrünkön tapasztalhattuk. A zsidóság 1 
tehát a végső konklúziójában abban a 
politikai instrumentumban kell meg­
szervezkedjék, melyet ebben az esetben 
a Zsidó párt nyújt. Politikai párt va­
gyunk ilyenformán erkölcsi alapon, de 
itt olyan erkölcsi alapra gondolok, 
mely valóban semmi kivánivalót nem 
hagy maga után.

„Büszke vagyok, hogy a
zsidóság cégére vagyok"

— Nekem — mondotta — szememre 
vetik, hogy bizonyos szempontok érde­
kében odaadtam magam cégérül a 
Zsidó Pártnak. Nos, erre a cégér­
adásra őszintén mondom, nagyon 
büszke vagyok. Mert 

nem lehet visszatetsző az, hogy ha 
valaki odaáll és odaadja magát, 
ahová gyökerei nyúlnak: zsidósá­

gának,
de innen az innenső oldalról megálla­
pítom, hogy nem nagy érdem a másik 
oldalon olyan szerepeket vállalni, me­
lyek egyrészt a zsidó tömegek vissza­
tetszését hívják ki maguk ellen s más- 
fészt az emberi méltóság legelemibb 
követelményeit sem veszi figyelembe.

A nyelv nem determinál­
hatja faji hovátartózan- 

dóságunkat
—• Azt is mondiák. hnov maervar

Nem lehet visszatetsző, ha 
a hová gyökerei nyúlnak: a

lója lettem a magyarságnak. Erre csak 
annyi; enszerintem azzal, hogy a Zsidó 
Partba beleptem a magyar kultúra 
iránti szeretetem egy mákkszemnyivel 
sem csökkent s ezért továbbra is ma­
gyarul beszélhetek, de mindez: a nyelv, 
s az ezzel kapcsolatos kultúra nem 
determinálhatja egy pillanatig sem 
faji hovatartózandóságomat. Mert szo­
morú volna, hogy ha ez a tétel fenn- 
áHana, hogy a zsidónál a nyelv deter- 
í?hí2ÍJa a faí1 hovátartózandóságot. 
nv2?* 32 fetb,en az a zsjdó, aki több- 
tfVhh beszel s ezzel kapcsolatban 
több nemzet kultúráját ismeri egyidő-

esetieg t8bb
~ ^nnek a téves tételnek meg kell 

szűnnie. Semmi más csak a vérkötelék 
determinálhatja a zsidóság hovátartó-

valaki odaáll és odaadja magát* 
zsidósághoz“

zandóságát. S ezért van az, hogy ha 
amerikai, német és más zsidóról beszé­
lünk, éppen úgy érzünk velük, mintha 
romániai, avagy még világosabban 
fejezem ki magam: bánáti zsidóról 
volna szó. Ez az a vérkötelék, amelyet 
semmilyen téves, vagy kierőszakolt tan 
nem tagadhat le s ezért vagyok én 
végső eredményben a Zsidó Párt 
tagja.

A cionisták is zsidók
-— Azt is mondják sokan — fejezte 

be Ligeti dr. értékes fejtegetéseit, — 
hogy a Zsidó Párt a cionisták pártja. 
Ez a tétel épolyan hamis, mint a többi. 
A cionistáknak lehet érdemük vagy 
hibájuk, hogy a párt életrehivásában 
grandiózus munkát végeztek, de senki 
sem mondhatja róluk, hogy mindenki

Akarja, hogy szószólója legyen 
a parlamentben a zsidó fájdalom­
nak és a zsidó kívánságoknak!

Szavazzon a Zsidó Pártra!

mást kirekesztenek ebből a pártból. 
Azt meg ne kívánja senki az egyszerű 
zsidő-zsi'dőktól, hogy a cionistákat most 
kirekesszük a pártból, mert utóvégre 
senki sem állíthatja azt, hogy a cionis­
ták nem zsidók.

A választási kilátásokról a követke­
zőket mondotta:

— Csodával határos, hogy a Zsidó 
Párt milyen gyorsan jött létre. Ebből 
tehát világosan látni, hogy gondolata 
benne volt a zsidóság legszélesebb ré­
tegeiben. És mindaz, ami ezalatt a 
rövid két-három hét alatt történt 
azzal a reménnyel tölt el, hogy a Zsidó 
Párt.,diadalra fogja vinni zászlaját: 
meg fogja hódítani elsősorban az egész 
ország zsidóságát és megfelelő parla­
menti képviselethez fog jutni.

(/• m.)]

„Ezért a Jó népért nemcsak érdemes, 
de szent kötelesség dolgozni“

Beszélgetés a Zsidó Párt bukaresti irodájában dr. Misu Sternnel
A regáti zsidóság mindenütt leírhatatlan lelkesedéssel fogadja a Zsidó Párt embereit

BtlCUresti-Bukarotif m o ín Cl oo / a ~ ttz T • ■»Bucuresti-Bukarest, május 29. (Az Uj 
Kelet tudositójától). Három nappal a 
donto ütközet előtt. A Zsidó Párt köz- 
ponH irodájában lázas sürgés-forgás. A 
telefon minduntalan berreg, írógépek kát.

, Dr; Sami Stern manifesztumot 
diktál, dr. Singer, a párt nagyszerű pro­
pagandistája tiltakozó memorandumot sző 
vegez a miniszterelnökhöz címezve, amely- 
ben egyes helyi hatóságok terrorja ellen 
tiltakozik a párt. A telefonnál Misu Weiz- 
mann beszél a sorocamegyei tagozat el­
nökével :

• • a kormánypárt kon- 
tesztácioját elutasitották. . . legalább tíz­
ezer szavazatot várunk önöktől. . . Hogy 
mi van Balti megyével. . . Sajnos, már 
semmit sem lehetett csinálni. . . hogy?... 
nagyon helyes. . . bízunk abban, hogy a 
beszarábiai zsidóság meg fogja adni a 
méltó választ a balti támadásra, 
igen . mi is sok szerencsét kívánunk 
önöknek. . .

A beszarábiai zsidók elkese­
redett dühvei várják a válasz 
tás napját

Weizmann, a bukaresti fiatal ügyvéd­
generáció egyik legtehetségesebb tagja, 
kiváló dialektikus, aki románul, héberül, 
jiddisül, németül, franciául és angolul 
egyforma tökéletességgel szónokol, meg- 
torli izzadságos homlokát:

A beszarábiai zsidók a balti lista 
megsemmisitese ots vslosággs,! GlkGSGrc- 
dett dühvei várják a választás napját, 
hogy válaszolhassanak a kormánynak az 
elfojtott balti szavazatokért.

Dr. Sami Singer néhány órával ezelőtt 
tGrt vissza északinoldovai propaganda™ 
útjáról. A sok beszédtől rekedt hangon 
meséli el:

- Leírhatatlan lelkesedés fogadott min 
denütt. Minden várakozásunkat megha­
ladja a regáti zsidóságnak az önálló listá­
val szemben megnyilatkozó szeretete. Ba- 
cauban, Tg.-Neamtban, Moinestiben jár­
tam. Mindenütt örömmámorban úsztak az 
emberek és úgy fogadtak, mintha a mes­
siást hoztuk volna el nekik.

A falvak kicsi zsidói felvo­
nulnak a zsidó lista mellett

Mendelovici ügyvéd, a párt másik lel­
kes propagandistája Husiban verbuválta 
a szavazatokat a Zsidó Pártnak, ő is el­
mond néhány választási élményt:

Nincs az a kis falu, ahol ne lakna 
3—4 zsidó család. És ezek a kisemberek 
sokkal jobban tisztában vannak az önálló 
zsidó lista fontosságával, mint nem egy 
előkelő bukaresti zsidó. A falvak határá­
ban vártak reám szakállas zsidók és való­
ságos diadalmenetben vittek ie a zsinagó­
gáig. Anélkül, hogy kértem volna, esküvel 
fogadták, hogy le fognak szavazni a Zsidó 
pártra és magukkal viszik összes ismerő­
seiket az urnákhoz.

Apa és fiú a zsidó egység 
frontján

A pártiroda időnként jelentést tesz a 
legújabb hírekről Adolf Stem doktornak, 
a párt ősz diszelnökének. A regáti zsidó­
ság veterán vezére már 82 éves, de fiata­
los lendülettel vetette magát bele a vá­
lasztás# kampányba. Munkájában fia, 1 

Misu Stern dr. segédkezik neki. Impozáns 
termetű, imponáló megjelenésű, 40—45 
éves, szürkülő hajú ember Misu Stern dr., 
a bukaresti ügyvédi kamara egyik büsz­
kesége, aki többek között a bukaresti 

I oläsz GS amerikai követségek jogtanácso- 
i sa. Most kapcsolódott be a Zsidó Párt ol-

* öntudatos választók
tudják, hogy az

ABC olcsó textilárunál 
versenyen felül áll, 
ás legolcsóbban árul

Eztjfálasszátok
bevásárlási forrásnak!

Cluj, Strada General Neculcea (volt Korniss-u.) 1. 
Bejárat a kapu alatt

dalán, a politikai életbe, hogy átvegye a 
regáti zsidóság élén édesapja helyét.

Misu Stern dr. hatalmas tekintélynek 
örvend Bukarest összes köreiben, a Zsidó 
Párthoz való csatlakozása megbecsülhetet 
len nyereséget jelent a párt számára. 
Megkérdeztük, mi indította arra, hogy ki­
lépjen, a passzivitásból és bekapcsolódjék 
az aktiv politikai életbe. Nyugodtan, meg­
fontoltan válaszol:

— Azt hittem, hogy a zsidóságnak elég 
vezetője van. Azt vártam, hogy ezek a 
vezetők megbékélnek egymással és közös 
fronton harcoljanak végül a zsidó érde­
kekért, a zsidó jogokért, a zsidó sérelmek 
orvoslásáért. De hiába vártam. Egyesek 
sehogysem akarták megérteni, hogy van­
nak a zsidó politikának bizonyos maga­
sabb szempontjai .amelyek előtt minden 
más személyi, vagy pártmeggondolásnak 
el kell némulni.

Az egyik oldalon a jóakarat, 
a másik oldalon a rosszhisze­
műség

— Amikor azután megalakult a Zsidó 
Part, látnom kellett, hogy az egyik olda­
lon megvan a jóakarat és a készség a ki­
egyezésre, a munkának közös nevezőre 
való hozására. Félretettek egyéni érdeke­
ket, ^hiúsági szempontokat, csakhogy az 
egységfront végül is létrejöhessen. A má­
sik oldalon azonban nem láthattam egye­
bet, mint rosszhiszeműséget, egyoldalú 
önzést, gerinctelen, talpnyaló magatar­

tást. Egy pillanatig sem lehetett kétséges 
tehat számomra az, hogy melyik oldalon 
lepjek be abba a küzdelembe, amely a 
zsidó jogokért és a zsidók jobb életstan- 
darjáért folyik.

„Ezért a népért érdemes és 
kell dolgozni“

— A propaganda utón, abból a leírha­
tatlan lelkesedésből, amellyel mindenütt 
fogadtak, azt láttam, hogy ezért a népért 
érdemes és kell harcolni, dolgozni, fá­
radni és lelkesedni. Soha el nem fogom 
felejteni azt a meleg szeretetet, azt a 
spontan entuziazmust, amellyel mindenütt 
fogadtak. Láttam, hogy mindegyikükben 
benne él a bibliai zsidó lélek. Együtt sír­
tam es nevettem a moldovai zsidókkal, 
akik a sok gyötrő üldöztetés után felsza- 
baditoikat látták bennünk. önmagukra 
alaitak, mint ahogyan mi is önmagunkra 

találtunk az ő körükben. Vannak, akik 
nem akarják megérteni az idők intő sza­
vat. Am tegyék, amit .akarnak. Mi büszkén 
es gerincesen folytatjuk a jó auspiciu- 
mok között megkezdett munkát.

Fürdőruhák 
megérkeztek [

SCHUSTER
EMIL

Cluj, Főtér
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Az Országos Zsidó Párt útja
Alig két héttel életrehivása után az Or­

szágos Zsidó Párt máris élő valóság, na- 
nagyon is számottevő tényező. Történel­
mi és praktikus szükségességét mi sem 
bizonyítja jobban, mint hogy a .mitológia 
félistenéhez hasonlóan éretten és készen 
ugrott ki a fórumra az elgondolások kö­
réből. Ma már lelkesedés hullámzik és 
harc viharzik körülötte, tehát ma él már 
és holnapi utjának sem vethet semmi sem 
gáncsot. Politikai pártnak alakulása nem 
történhetik légüres térben, mert ha igy 
történik, akkor úgy léte, mint kimúlása 
teljesen visszhang nélkül marad a közvé­
leményben. Az Országos Zsidó Párt mel­
lett és ellene pedig rövid két hét alatt 
mindenki lenyilatkozott, akinek a közélet 
kialakításában komoly szerepe van. Ezek­
ből a nyilatkozatokból magunkra nézve 
alig vonhatunk le más következtetést, 
mint azt, hogy ennek az alakulásnak már 
tíz év előtt kellett volna megtörténnie, 
mert akkor kevesebb bukdácsolás és több 
eredmény után jutott volna el az ország 
zsidósága politikai, gazdasági és kulturá­
lis téren az őt megillető helyre.

A Zsidó Párt megalakulása körüli vitá­
ban etikai szempontból bennünket csak 
annak a kérdésnek vizsgálata kötelez, 
hogy az ország kisebbségi életének meg­
erősödéséhez, vagy gyengítéséhez vezet-e 
az uj alakulás. A válasz csak egyértelmű 
lehet: ha az Országos Zsidó Párt eléri 
hogy az egész országban, tehát a Regát- 
ban is a zsidóság saját kisebbségi listá­
jára szavaz, úgy a többségi pártok lis­
táiról igen jelentős tömegeket akaszt le 
és állít a kisebbségi jogokért és az állam- 
polgári egyenlőségért való harc küzdőte­
rébe. Ha a zsidóság követi az uj párt fel­
hívását, amire nagyon kedvező jelek mu­
tatkoznak. úgy kétségtelenül egy uj ki­
sebbségi párt nyer minden pártoktól füg­
getlen életet a parlamentben és a köz­
életben.

Ennek az uj pártnak meg lesz a lelki 
készsége arra, hogy a legszorosabban 
kollaboráljon a többi kisebbségi pártokkal, 
viszont lesz bátorsága ahhoz is, hogy ér­
vényesíthessen speciálisan zsidó követe­
léseket. Az ország zsidósága annyira ko­
moly és igényes tényező nemzetgazdasági 
és politikai téren, hogy nem csünghet to- 

. vább más politikai pártok jármán, annál 
kevésbé, mert ugv nemzetgazdasági, mint 
kulturális téren olyan speciális kívánsá­
gai vannak, amelyeket más pártok nem 
tudnak képviselni, sőt legtöbb esetben 

megérteni sem tudnak.
Az Országos Zsidó Párt felhívása első­

sorban magához a zsidósághoz szól. Ha 
zászlót bont akár egy német párt, akár 
egy bolgár párt, akkor a falakon belül és 
kivül mindenki természetesnek találja, 
hogy a német vagy bolgár lakosságnak 
oda kell csatlakoznia. Egyedül a zsidóság 
él még a fogalmaknak és felfogásoknak 
olyan zavaros atmoszférájában, hogy sa­
ját maga felé is igazolnia kell saját Dóri­
jának létjogosultságát és el kell hárí­
tani azokat az igényeket, amelyeket más 
pártok támasztanak a zsidósággal szem­
ben, természetesen leginkább csakis vá­
lasztások idején, mert ezenkívül senkinek 
sem jut eszébe bennünket reklamálni.

önmagunk felé kell szólanunk elsősor­
ban argumentációinknak. Meg kell magya­
ráznunk, hogy amikor önálló kisebbségi 
létünkhöz ragaszkodunk, nem követünk el 
hálátlanságot senkivel szemben. A hála 
különben sem politikai fogalom, mert ha 
az lenne, úgy elsősorban nekünk lenne jo­
gunk követelni sok mindent ezen a cimen. 
A zsidóságot vallásbeli árnyalatok elvá­
laszthatják egymástól, de a politikai fó­
rumokon ezeknek a különbségeknek jelen­
tőségük nincs. A zsidóság politikai sze­
replése elsősorban defenzív jellegű, ne­
künk sajnos védekeznünk kell. Ezt a vé­
dekezést már azért sem bizhatjuk másra, 
mert sérelmeinket legtöbbször meg sem 
tudják érezni. A zsidóság emberi öntu­
datának megerősödéséhez nem vezethetett 
az az ut, mely más politkai pártok árnyé­
kában húzódott meg. Nekünk nem szabad 
hátrafelé néznünk, hanem csakis előre, 
elég volt a folytonos opportunitásbcl, 
megalkuvásból és mások érdekeinek H-

szolgálásából. Mi nem akarunk úgyneve­
zett „alibi“ zsidók lenni, akiknek a leg­
kiszámíthatatlanabb eshetőségek esetén, 
„ugy-e igazunk volt“, mi a magunk útját 
akarjuk járni a kisebbségi sorsközösség 
amúgy is közös országutján.

A magunk felé való érvelésen túl szól­
hatunk minden más párthoz is. Ezek a 
többi pártok nem nézhetik a zsidóság egy­
séges pártalakitását pusztán a voksok 
szerzésének szűk szemszögéből, mert lát- 
niok kell, hogy ami hátrányt jelent eset­
leg a zsidó szavazatok lemaradása, azzal 
szemben hasonlíthatatlanul nagyobb 
előnyt és erőt jelent az egységbe tömörülő 
és nem széthúzó zsidóság megjelenése a 
politikai fórumon. A zsidóság politikai 
ereje nem nőhet ki másból, mint a saját 
egységének és céltudatos közösségének 
termékeny talajából. Régen elcsépelt igaz­
ság, mely különösen áll a zsidóságra néz­
ve, hogy lelkiségétől idegen talajon olyan 
mint a sziklára esett mag, mely csak lég­
gyökereket tud kibocsátani. Ilyen léggyö­
kerek nem rögzítenek semmit semmihez, 
haszna másnak sincs belőle, önmaga meg 
elsorvad tőle.

A választási izgalmakon és harcokon 
túl bizonyára már nem is lesz szüksége 
annak, hogy a Zsidó Párt a maga létjogo­
sultságát és a maga kompetenciáját bizo­
nyítgassa. Erre nem is szabad tovább 
erőnket pazarolni, hanem a leggyorsabban 
bele kell kapcsolódni a zsidóságért való 
építő munkába. Ennek a munkának első 
feladata, hogy a sohasem alvó és mindig 
újra fellobbanó antiszemitizmussal szem­
ben tisztázza az állami főhatóságok sze­
repét és felfogását. Régen elmúltak azok 
az idők. amikor minden gazdasági baj és 
szociális nyomor csodaszeréül az antisze­
mitizmus szabad tobzódását engedték 
meg. Egyetlen kormányunk sem akadt 
még, amely az antiszemitizmussal szem­
ben felfogását kifelé úgy mutatta volna 
meg, hogy az erőt jelentsen és félelmet 
gerjesszen. A vad emberi1 indulatokkal 
és alacsony ösztönökkel való kacérkodás­
nak végének kell érnie, mert ma már nem 
a mi testi-épségünk van veszélyeztetve, 
haenm az ország léte és konszolidációja. 
Ha az ország szociális gondoskodást kí­
ván, végül is nem fogja beérni az anti­
szemita heccekkel és bár régi igazság, 
hogy az antiszemitizmus a buta államfér­
fiak szociálizmusa, ez az állapot már soká 
fenntartható nem lesz, mert az orszfg 
nagy problémáinak megoldása már nem 
odázható el.

A Zsidó Pártnak lesz feladata, hogy a 
legélesebben szembeszálljon azza a „mo­
numentális szindikálizálási tervvel“, a- 
mely modern jelszavak leple alatt a zsidó 
kisegzisztenciák százezrei alól akarja ki­
húzni a létalapot. A mai politikai élet 
perverzitásához tartozik, hogy a kapitaliz 
must a gyűlölt bolsevizmus tervgazdasá­
gával akarja megmenteni. Ez a tervgaz­
daság helyt állhat ott, aki egyformán van 
mindenkiért és mindenki ellen, de a leg­
határozottabban el kell utasítani, amikor 
a magán nagytőke érdekében akar millió- 
számra megsemmisíteni önálló egziszten­
ciát. A nálunk nyilvánosságra került 
nagy terv nem tud a termelésbe modern 
racionalizálási elveket belevinni, hanem 
a legnagyobb érve, hogy a közvetítő ke­
reskedelem kikapcsolásával akarja az 
árakat lenyomni. Nekünk meg van a véle­
ményünk az állami adminisztráció pazar­
lásáról és meg vagyunk arról győződve 
jóelőre, hogy a szindikátusok mammut- 
adminisztrációja és rengeteg kormánybiz­
tosa nem fog egyetlen szükségleti cikket 
sem olcsóbbá tenni, de a közvetítő keres­
kedelmet sikerül esetleg megölnie. Mi he­
lyeseljük a tervgazdaságot, ha az kezdő­
dik az állami költségvetés redukálásánál 
és folytatódik mentői több adóalany eg­
zisztenciájának megerősítésében. Ebben 
az országban, ahol még faekével szánta­
nak. nem lehet leállítani a gyárak százait 
azon a cimen, hogy gépeik nem egészen 
modernek, ebben az országban, ahol az ál­
lami adminisztráció nem tudott még odá­
ig eljutni, hogy alkalmazottait elsején 

por tosan fizesse, erre mi sem bizhatjuk 
a magángazdasági tevékenység teljes ab-

szorbeálását és irányítását. Ennek a terv­
nek tarthatatlanságát a Zsidó Pártnak 
kell elsősorban kimutatnia és ugyancsak 
a Zsidó Pártnak válik kötelességévé, hogy 
a faluvédelem divatba jött jelszavával 
szemben rámutasson a városi lakosság 
nagy érdekeire.

Kulturális téren a Zsidó Párt program­
ja egyenesen adva van. Nekünk ragasz­
kodnunk kell ahhoz, hogy az iskola válasz­
tás joga a szülőé lehessen, követelnünk 
kell, hogy adóterhünk arányában gonods- 
kodjék az állami költségvetés iskoláink és 
kultúrintézményeink alimentálásáról és el 
kell, hogy adóterhünk arányában gondos­
tankönyvek irányítsák az uj nemzedék mű­
velését.

A mi nagy erőnk abban van, hogy pár­
tunk nem mesterkélt és erőszakos alaku­
lat, hanem annyira és annyiszor élő szer­
vezet, amennyire és ahányan mi zsidók 
vagyunk és élünk ebben az országban. 
Éppen mostanában olvashattuk, hogy a 
közelmúltban megjelent egyik lexikon a
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zsidóságról szóló cimbetüjét azzal kezdi,
hogy a zsidók már külső megjelenésükkel 
is közös vonásokat viselnek. Ha ez a kis­
sé ellenséges jellemzés úgy látja a dolgot, 
hogy már külsőleg is egyek vagyunk, 
mennyire egynek és közösnek kell lennie 
lelkiségünknek, melyet ugyanazok a múlt­
beli szenvedések és jövőbeli kívánságok 
alakítottak ki. Ha úgy tetszik, hogy van 
külső zsidó egység, úgy jusson kifejezés­
re a belső zsidó egység is és ennek mani­
fesztálója a most megalakult Országos 
Zsidó Párt legyen.

(D.)

Levél Hegedűs Nándorhoz
Irta: Dr. Czitrom Lázár (Marosvásárhely)

Képviselő Ur! Olvastam a Keleti Új­
ságban közölt sorait s engedje meg ne­
kem, aki az aktiv politikában nem veszek 
részt s csak mint a „nép“ egy tagja, kí­
vülről és távolról szemlélem az eseménye­
ket, hogy soraihoz egy pár objektiv ész­
revételt fűzzek:

Elsősorban is engedje meg rámutatnom 
arra, hogy egész Erdély zsidósága elis­
meréssel adózik Önnek azért a tevékeny­
ségért, amelyet a lefolyt parlamenti cik­
lusban tanúsított. Ismerjük kiváló tehet­
ségét, fáradhatatlanságát és szolgálat­
készségét, amelyet az Ön kerülete zsidó­
sága érdekében kifejtett. Elfogadom és 
elhiszem azt is, hogy amidőn e tevékeny­
ségeiről pártjának beszámolt, pártjának 
vezetősége nem helytelenítette azt, hogy 
fontos pozíciójában adott esetekben a zsi­
dókért és a zsidóságért is megtette, amit 
lehetett.

Meg vagyok győződve arról is, hogy ha 
a magyar pártnak módjában lenne önön 
kívül más zsidó képviselőt is felléptetni 
és megválasztatni, azok is igyekeznének 
néha adott esetekben a zsidó választók 
kívánságainak is eleget tenni s a ma­
gyar párt ez ellen sohasem tiltakozna.

De most engedje meg, hogy megkérdez­
zem Öntől, ezzel a ténnyel megoldottnak 
találja Ön a romániai zsidóság sorsát és 
helyzetét, akár mint nemzetiséget, akár 
csak egyszerűen felekezetnek tekintvén a 
zsidóságot? Sajnos, hogy erre a kérdésre 
rendszerint társadalmi és fajelméletek, 
pártérdekek, sőt horribile dictu, egyéni 
érdekek különbözősége szerint kapjuk 
meg a választ. Holott olyan egyszerű a 
kérdés. Nem kell ide sem elmélet, sem 
filozófia, mert maga a mindennapi élet 
kérlelhetetlen parancsa adja meg reá a 
választ. Legyen a zsidóság nép, nemzeti­
ség, vagy csak felekezet s vallhatja ma­
gát a zsidó akár ennek, akár annak, de 
egy dolog bizonyos s ez az, hogy az 
egész zsidóság egyazon sorsközösségben 
él s ha semmi más kapcsolat nem volna, 
ez az egy kapocs, a sorsközösség minden 
más szempontot legyőzve, egyetlen egy­
séges táborba kell tömörítse az egész zsi­
dóságot. Ha semmi más, de ezen egyetlen 
ok és cél minden vitán felül törvénysze- 
rüsiti és megalapozza az Országos Zsidó 
Párt létjogosultságát.

Feltételezek Önről és minden becsülete­
sen gondolkozó emberről annyi jóhisze­
műséget, hogyha nem is nyiltan, de bent 
a lelkében elismeri, hogy ez igy van. Elis­
meri, el kell ismerje azt mindenki, hogy 
a regáti román zsidó a fajrománsággal és 
az erdélyi zsidó a fajmagyarsággal bár­
mennyire is összeforrott egy kulturközös- 
sf.gí?en: ®z nem jelenti azt, hogy ezért a 
közösségért feláldozzon egy másik közös­
séget, a zsidó sorsközösséget, amely min­
den zsidót kérlelhetetlenül összekapcsol

bármilyen kulturközösségben nevelkedett.
Ez a sorsközösség parancsolja azt, 

hogy létezzék Romániában egy közös 
szerv, amely egyedül és kizárólag a zsi­
dóság szerve s amelynek egyedüli és ki­
zárólagos célja az, hogy reprezentálja és 
megvédje a zsidóság érdekeit egyénenként 
és az összességben. Ez az a szerv, amely 
nemcsak az önzetlen jóindulat, hanem a 
kötelesség s a jogcím hatalmánál fogva 
is hivatva van a romániai zsidóság egye­
temes és speciális érdekeit képviselni. 
Zsidó képviselőket a parlamentbe küldeni 
csak ennek a pártnak van jogcíme és 
zsidó érdekeket megvédeni csak ennek a 
pártnak lehet kötelessége.

Nincs joga tehát sem a regáti román­
ságnak, sem az erdélyi magyarságnak áru­
lással és kulturközösség megtagadásával 
vádolni azt a regáti, vagy erdélyi zsidót, 
aki belép abba a pártba, amelynek kereté­
ben nemcsak az egyén, hanem az egész 
egyetemes zsidóság létének és egziszten­
ciájának védelmét találja. Nem tagadunk 
meg semmi más közösséget, ami ezen a 
sorsközösségen kivül esik. Mi sem aka­
runk egyebet, mint amit a többi sorskö­
zösségben lévők, élni akarunk. Élni aka­
runk és közreműködni úgy az ország, 
mint a többi testvérkisebbségek javára 
és engedjék meg, a saját javunkra is.

Ha ez hiba, vagy bűn, ennek a hibának 
vagy bűnnek az ódiumát magunkra vállal­
juk s a józan és jóhiszemű világ itélőszé- 
ke elé terjesszük. Nem hiszem, hogy le­
gyen olyan biró, aki úgy ítélkezne, hogy 
minden más közösségnek szabad, csak 
egyetlen közösség a zsidóság közössége az, 
amelynek el van tiltva, hogy saját sorsát 
önmaga intézze és önmaga védelmezze 
meg.

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
megrekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

Bikszádi vizel
Számos egyetemi tanár által ajánlva. 

Mindenütt kapható.

HOTEL LUVRU
BUCURESTI, Strada Carol No. 4. 
(szemben a főpostával). Uj igazgatás 
alatt. Teljesen renoválva. Központi fűtés, 
hideg és meleg viz minden szobában.

Leszállított árak.
Utazó urak és állami tisztviselők ked­

vezményben részesülnek.

Kevés pénzért jó árut vásá­
roljon szövetraktárunkban:

Szövetvásárlás bizalom dolga!
SCHWARCZ JENŐ UTÓDÁNÁL, CLUJ
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Zsidó Párt ajándéka a progresszív költőnek
Azt

költő:
mondj: a >arátom, a progresszív 
örülne annak, ha a Zsidó Párt a 

szavazatok 1.95 százalékát kapná meg
Vájjon miért?
Mert akkor a Zsidó Párt nem jutna 

mandátumokhoz. Már pedig a Zsidó Párt 
mert szolidaritást hirdet a zsidóság min- 
den rétege között, keresztezi az útját a 
szociális haladásnak. Vagyis magasabb 
szemszögből nézve, nincsen szükség zsidó 
képviselőre: a zsidók helyezkedjenek el 
os/.táhhelyzetük szerint a bőségesen ele­
gendő többi pártokban.

Ezt mondja a progresszív költő, miköz­
ben megigazítja az orrán a magasauo 
szempontokra beállított szemüvegét. Hol­
ott ha egyszer egy pillanatra megszaba­
dulna ettől^ a szemüvegétől és két saját 
szemével nézné a világot, egyebet látna. 
Látná például azt, hogy a Zsidó Párttól 
miiven nagy ajándékot kapott ő is, még 
mielőtt a párt megszületett volna. Hiszen 
evekkel ezelőtt még ki sem tudta volna 
mondani azt a szót. hogy: zsidó, anélkül, 
hogy bele ne pirult volna és a zsidó név 
hallattára. órákig ne érezte volna magát 
rosszul. Hiszen a háború előtt és a háború 
alatt egy előkelő társaságban, avagy ab­
ban az úgynevezett nemzetközi körben, 
amely ben a szóban forgó progresszív 
költő ma is otthon érzi magát, egyenesen 
sértés számba ment ez a szó: zsidó. Most 
pedig csodák csodája, órákon keresztül 
beszélünk egymással a Zsidó Pártról, a 
zsidókról, a zsidó népről anélkül, hogy 
egyetlen egyszer is elöntené az arcát a 
vér, avagy elakadna a torkán a szó.

Mi történt?
Csak annyi, hogy egyre többen akadtak 

olyanok, akik felvették a sárból az oda­
taposott zsidó nevet és egyszerűen min­
den póz nélkül a gomblyukukba tűzték. 
Ezzel az egyszerű gesztussal meggyógyí­
tották az idegrendszerét az egész zsidó 
népnek — osztálykülönbség nélkül. Meg­
szabadították az erdélyi zsidóságot az év­
tizedes üldözési mániától és a millió lelki 
zavarra okot adó Minderwertigkeitsge- 
fühltől.

Ha semmi egyébért, már ezért is érde­
mes volt Zsidó Pártot teremteni. Mind­
nyájunk egészségéért és nyugodt idegei­
ért. A progresszív költő mégis azt mondja, 
hogy nincs szükség zsidó képviselőre. 
Mióta érmen a zsidó politika ajándéka­
képpen olyan nyugodtan beszél a zsidó 
kérdésről, azt hiszi, hogy már nincs is 
zsidókérdés. Azt hiszi, hogy nincsenek 
olyan problémák, amelyek osztálykülönb­
ség nélkül az egész zsidóságot egyfor­
mán érintik. Elfelejtette például az anti­
szemitizmust. amely nem tesz különbséget 
a zsidó osztályok, vagy rétegek között, de 
a zsidók kollektiv közösségébe paracsolja 
azokat is, akik a legszívesebben kiszakad­
nának onnan.

Hogy az antiszemitizmusnál marad­
junk: rengeteg oka van az antiszemitiz­
musnak. amelyeken nincs módunkban vál­
toztatni. De van egy olyan oka is. amely 
csak.tőlünk függ, hogy megszűnjék. Nem 
becsülnek bennünket, mert mi magunk 
sem becsüljük önmagunkat. Aki gerinces 
és öntudatos zsidó hitvallás helyett házi­
zsidónak szegődik be jobbra és balra, az 
nem várhat egyebet megaláztatásnál.

meddig Íróink, művészeink és tudósaink 
megér köntösben jelennek meg és min­
den zsidó kulturtermést ingyen elajándé­
kozunk a többi népeknek, számunkra nem 
marad egyéb, mint a zsidó lélek megnyilat 
kozásainak tehertétele és így készen szál­
lítjuk mi magunk a gyűlölet-komplexu­
mot. És kell-e még bizonyítani, hogy a 
Zsidó Párt zászlóbontása óta Romániában 
is elkezdték ember számba venni a zsidót?

Ez azonban csak a negativ oldala az 
éremnek. Mert nemcsak az antiszemitiz­
mus kiparirozása érdekében van szükség 
zsidó képviselőre, de azért is, mert a 
zsidóság a karakterközössége mellett 
minden osztálytagozódásán túl ma még 
bizonyos pontig zárt gazdasági egységet 
is képez. Amíg az osztály az azonos ter­
melési viszonyok között élő egyedek cso­
portját jelenti, addig a nép az azonos 
termelési feltételek között élő embereket 
kapcsolja össze. És nincsen nép a világon, 
amelynél a népi-gazdasági kapocs olyan 
szoros és osztályokon átfonódó volna, 
mint a zsidóságnál. Az összes népek kö­
zött éppen a zsidóság él a legszorosabb 
gazdasági egységben. Mert csaknem az 
egész zsidóságnak hiányzik a biztos gaz­
dasági bázisa, csaknem az egész zsidó­
ság van kitéve a környező népek bojkott­
jának. a zsidóság zömét alkotó kispolgári 
réteg pedig menthetetlenül pauperizáló- 
dik és deklasszálódik.

Lehet-e például a borsai zsidó munkás­
tól a zsidó szolidaritás megtagadását

Irta: JÁMBOR FERENC
várni, amikor e pillanatban nemcsak a 
munkanélküliség, hanem a zsidósága 
miatt sem engedik dolgozni. A borsai 
állami fűrészekből a zsidó munka ki van 
rekesztve és a zsidó munkás tétlenül pusz­
tul el, mert pusztán a zsidóságáért nem 
engedik munkához jutni. És a nagy zsidó 
omegek mindenütt még mindig az egzisz­

tenciális pozícióért való harc stádiumá­
ban vannak, amely nem is nyújt lehetősé­
get más gazdasági harcra. A zsidó töme- 
gek struktúrája egészségtelen, mert a 
zsidó tömegek a termelés utolsó fázisában 
vannak elhelyezkedve, a kisiparosok és 
kiskereskedők nagy tömegei nem a munka 
adókkal, hanem a fogyasztókkal vannak 
közvetlen kapcsolatban és minden terme- 
lesi, vagy fogyasztási konfliktus egészen 
más törvényszerűséggel hat a zsidókra, 
mint a többi rétegekre. Ezért van a zsidó 
munkások sorsa is elválaszthatatlan ka­
poccsal összekötve a zsidókérdés rende­
zésével.

Minden nép. akármilyen különbség is 
választja el egyes osztályait, bizonyos 
fokig sorsközösségben él. De a legszoro­
sabb sorsközösségben éppen a zsidók él­

nek és ezért indokolt nemcsak népi szem­
pontból, de gazdaságilag is a zsidó sorsot 
közösen vállalni.

A zsidóságnak egészségtelen az elren­
deződése. Ezt még a Zsidó Párt zsidó 
ellenfelei is tudják. A zsidóságnak át kell 
rétegeződnie és produktivizálni kell a 
nagy zsidó tömegeket: ezt is tudja min­
denki. De ki legyen ennek a produktivizá- 
lási folyamatnak a szószólója és előhar- 
cosa, ha nem a zsidó képviselők? Senki- 
sem hiszi és senkisem akarja elhitetni 
azt, hogy a Zsidó Párt, vagy a zsidó kép­
viselők meg fogják szüntetni a zsidó kér­
dést Romániában, vagy meg fogják oldani 
minden zsidó réteg gazdasági problémáit. 
Nem akarjuk elhitetni azt sem, hogy a 
Zsidó Párt fejlődése nyomán kámforrá 
válik az antiszemitizmus. A zsidó kérdés­
nek és az antiszemitizmusnak mélyen 
fekvő pszichológiai és gazdasági okai van­
nak, amelyeket politikai manifesztációk 
és erőfeszítések nem tudnak maradék nél­
kül megszüntetni. De ki mondja azt, hogy 
a Zsidó Párt egyszerre paradicsommá 
fogja változtatni a zsidók életét? Az a 
zsidó politika, amit a Zsidó Párt Romá-

Akarja, hogy szószólója legyen 
a parlamentben a zsidó fájdalom­
nak és a zsidó kívánságoknak!

Szavazzon a Zsidó Pártra!

niában csinál, csak egy kicsiny része, de 
szerves és elengedhetetlen része a zsidó­
ság gyógyulási processzusának. Egyik ut 
a sok közül, amelyet végig kell járni. Egy 
lehetőség, amely önként adva van s amely 
nek az igenlése egyedül tőlünk függ. A 
Zsidó Párt nélkül és a zsidó képviselők 
nélkül végkép felőrlődne Románia zsidó­
sága a népi és a gazdasági ellentmondá­
sok malomkövei között. A Zsidó Párt 
pedig közös nevezőre tudja hozni a közös 
zsidó problémák nagy csoportját és meg 
tudja kezdeni azoknak a rendezését és 
végleges likvidálását. Ha megszűnnek 
majd a zsidókérdés speciális okai, ha a 
zsidó nép is egészséges osztályokra fog 
tagozadni, akkor nem lesz több egységes 
Zsidó Párt. De addig szükség van a zsidó 
szolidaritásra, mert a zsidókérdés likvi­
dálása egyformán égető érdeke a zsidóság 
minden rétegének.

Ezért kell a progresszív költőnek egy 
pecséttel fizetnie azért az ajándékért, 
amit a Zsidó Párttól kapott.

A dumping kalocsni ügyben letartóztatták Albert 
Homgmannt, a Lupta tulaidonos-társszerkesztőiét

U /1 1 /1/11 M n4- T> ~ . 7  — L  * • /-> yx Z Ä 1 _ - _t Bucuresti-Bukarest, május 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Röviddel ez­
előtt a bukaresti hatóságok rájöttek 
arra, hogy Szovjet-Oroszországból 
nagyobbszabásu hócipőküldemény ér­
kezett tiltott utón az országba. A vizs­
gálat eredményre is vezetett: a bu­
karesti Eichhorn-cég üzletében na­
gyobb menyiségü csempészett, orosz 
gyártmányú hócipőt találtak meg. A 
cég ellen eljárás indult, ugyanakkor

pedig bevezették a nyomozást annak 
megállapítására, hogyan tudta a cég 
a hóeipőszállitmányt az országba be­
csempészni.

A nyomozás során többek között 
Albert Honigmann, a Lupta szerkesz­
tője is gyanúba került. A kormány 
házkutatást rendelt el a Lupta szer­
kesztőségében, amihez kétségtelenül az 
is hozzájárult, hogy a lap nyíltan a nem 
zeti parasztpárt mellé szegődött az

utóbbi időben. Albert Honigmann po­
litikai hajszának tekintette a házkuta­
tást és megtagadott a vizsgálóbírótól 
minden felvilágosítást. Emiatt 2000 
lej pénzbüntetésre ítélték és ma dél­
előttre ismét beidézték. Honigmann azt 
üzente vissza, hogy nem hajlandó a 
vizsgálóbíró előtt megjelenni. Erre ma 
délután elrendelték letartóztatását és 
beszállították a vaearesti fogházba.

Egy „ortodox“ röpirat
Egy röpiratot osztogattak ma Kolozs­

vár uccáin, amelynek szerzői jónak lát­
ták az ismeretlenség homályába burko­
lózni. Ez az érthetetlen szerénység nyom­
ban érthetővé válik, mihelyst elolvassuk a 
röpiratot, mert a névtelen szerzők részére 
ezekután nem volna ajánlatos a zsidó- 
uccába menni.

A röpirat ugyanis, amely az „Ortodox 
zsidó folyóirat“ díszes felírását viseli, 
vetekedik a tiszaeszlári Scharf Móric 
hőstetteivel is. Ha nem tudnánk, hogv 
csakugyan zsidók Írták, azt kellene hin­
nünk, hogy cuzisták választási röpiratát 
forgatjuk kezeink között. Ha egy keresz- 

i tény embernek ezen a röpiraton keresztül 
j kellene megalkotnia véleményét a zsidó- 
I ságról, logikusan a legvéresebb szájú 
\ antiszemitává kellene válnia. Az a fotog- 
j ráfia, amelyet ez az irásmü az ortodox 

zsidóságról fest, tényleg elképesztő és 
undoritó.

I Szerencsére az olvasó már az első sorok 
után tisztában van vele, hogy egy közön­
séges kormánypárti választási röpiratról 

, van szó, amelyben néhány szervilis lelkű, 
megfizetett zsidó próbálja a jólismert 

i frazeológiával bizonyítani, hogy a zsidó- 
• ságnak csak a kormányra szabad szavaz- 
j ni és hogy a Zsidó Párt katasztrófába 
j dönti a zsidóságot. „Irtózunk még a gon- 
I dolatától is annak — mondja egy helyen 
a szellemes röpirat — hogy elkábitva a 
frázisok özönétől, ti zsidó testvéreink e! 
vetnétek a helyes mérlegelést és nem a 
kormány listájára adnátok le szavazatai­
tokat“.

Komolytalan dolog volna vitába szállni 
ezzel a komolytalan röpirattal, mert két­
ségtelen, hogy az a zsidó, aki elolvassa, 
a Zsidó Pártra fog szavazni. Ez a röpirat 
a legbeszédesebb bizonyság a Zsidó Párt 
szükségessége mellett. Csak a Zsidó Párt 
szervezettségén keresztül lehet majd el­
érni azt, hogy a zsidóság mint a bél- 
poklosokat közösítse ki magából a röpirat 
szerzőihez hasonló árulókat és csúszó­
mászó választási ágenseket.

„Az ortodox zsidó — mondja egy másik 
helyen a röpirat — a világon mindenütt 
ahhoz a nemzethez tartozik, amelyiknek 
politikai keretei között él“. Klasszikus 
megfogalmazása ez annak a szerencsére 
már letünőben levő zsidó mentalitásnak, 
amely évszázadokon keresztül a népek 
szégyenpadjára ültetett s amely miatt 
emberszámba sem vettek bennünket.

Hát nem, nem ez az ortodox zsidóság j

igazi arca. Éppen ellenkezőleg, az ortodox 
zsidóság mindig is a zsidó nép öntudato- 
sabb elemét alkotta, azt a részt, amely 
büszkén vállalta a zsidóságot, annak min­
den rizikójával együtt. Éppen ezért hisz- 
szük, hogy az ortodox zsidóság most is az 
első sorokban lesz azok között, akik a 
zsidó ügyért harcba indulnak s hogy 
semmiféle álokoskodással és fenyegetéssel 
nem lehet majd eltántorítani őket attól, 
hogy nyiltan hitet tegyenek a Zsidó Párt 
mellett, amely elsősorban az ortodox zsidó 
ság érdekeiért küzd. Hogy ez csakugyan 
igy van, arra a legérdekesebb bizonyíték 
annak a számos kiváló rabbi tekintélynek 
megnyilatkozása, akik egyhangúlag fog­
laltak állást a Zsidó Párt mellett. A Zsidó 
Párt listáján egyébként több olyan er­
délyi rabbi van jelölve, akik díszei az 
erdélyi rabbikarnak.

Ezzel az „Ortodox röpirat"-tal kapcso­
latban igen érdekes nyilatkozatot kap­
tunk a kolozsvári ortodox hitközség vezető 
ségétől. A nyilatkozat igy szól:

„A kolozsvári ortodox hitközség meg­
botránkozással fogadta a Mérleg cimü 
röpiratot, _ amely az ortodox zsidóság 
nevével visszaélve, csúfos módon denun- 
ciálja a Zsidó Pártot. Az ortodox hitköz­
ség távol áll ettől a röpirattól, mert a

hitközség sohasem politizált és ma sem 
hajlandó erre. Tudjuk, honnan ered ez a 
röpirat és azt is, hogy egyes emberek 
megtévesztését célozza. Éppen ezért figyel 
meztetjük az ortodox hitközség tagjait, 
hogy ne üljenek fel az ilyen aljas fegy­
vereknek, mert a hitközség távol áll 
azoktól“.

— Halálos szunyogcsipés. Bécsből je­
lentik : Egy bécsi szanatóriumban szúnyog 
csipés következtében meghalt egy harminc- 
hároméves asszony, ki néhány nappal ez­
előtt egyik strandfürdőben szúnyog vagy 
valami más rovar csípett meg, aminek 
következtében nagy láz lépett fel nála. 
Az orvosok megállapították, hogy a 
szunyogcsipés következtében vérmérgezést 
kapott s nem lehetett már az életnek 
megmenteni.

Bánáti fogorvos és 
dentisit urak!

SCHW ARTZMANN SÁNDOR modern 
DEXTISZTIKAI LABORATÓRIUMA" 

legprecízebben készíti a fogtechnikai 
munkálatokat

Timisoara, IV. Eötvös ncca 4 szám.

Csak az szavazhat, aki kiváltja 
a választási igazolványát

Váltsa hl fóliái minden zsidó 
a tálaszíási igazolványát

és szavazzon a H jelre
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Válaszúton
Irta: DANZIG HILLEL

Két hir. Az egyik arról szól, hogy 
Szatmáron öntudatos és lelkes munkát 
végez az ifjúság a Zsidó Párt és a 
zsidó lista érdekében. A másik arról 
szól, hogy Hátiégan Gyula miniszter 
világos és félreértést nem tűrő nyilat­
kozata és a visói főrabbi bátor fellé­
pése ellenére is, az országrész északi 
sarkában akadnak zsidók, akik a zsidó 
ügy árulóivá szegődtek és ma is a házi­
zsidó, kolduspolitikában élik ki ma­
gukat.

Két hir. Két egymást kizáró, egy­
mással szöges ellentétben álló jelenség. 
Nem azért helyeztük egymás mellé, 
mert összefüggés volna köztük. Szó 
sincs róla. De mindakettö egymásra 
kiható súlyos konzekvenciákat paran­
csol. Az egyik hir a népi megújhodás, 
az erősség és a gerincesség fényét vi­
seli magán. A másik a szolgaság, a 
gyávaság ködében botorkál. Ne mondja 
senki, hogy itt két ellentétes politikai 
álláspont néz farkasszemet. Az első 
valóban az, mert a zsidó sors nyűt 
vállalása ~Az utóbbinál azonban nem 
lehet erről szó. Nem lehet politikai vi­
lágnézetről, eszméről, de még állás- 
foglalásról sem beszélni. Ezeket az 
urakat mérföldnyi távolság választja 
el ezektől a mindenesetre tiszteletre­
méltó tulajdonságoktól. Itt két korszak 
áll egymással szemben. A mult, a szét­
szór atás, a galuth minden salakjával, 
ferdeségével, bátortalanságával és ge- 
rinctelenségével, — a másik oldalon 
pedig a jövő, amely megtisztulva min­
den salaktól, kristálytisztán áll a ma­
gasban a mélységbe vesző ellenkező 
pólussal szemben.

A történelem ismétlődik. Ha ez igaz, 
akkor ez kettőzött erővel áll a zsidó 
történelemnél. A zsidó nép örök és 
szépséges tulajdonsága, hogy sohasem 
felejti él a múltat és annak tanulsá­
gait. Tanuljunk most is a múltból.

Halottunk mi már ilyen hangokat, 
amikor a zsidó nép Egyiptomból vonult 
ki, amikor a tenger hullámai és az 
egyiptomi lándzsák között állott: 
„Vissza Egyiptomba, nem kell nekünk 
napfény, szabadság. Rabság legyen 
a sorsunk.“ A Midrás regéli ezt ne­
künk. De azt is tudjuk ebből, hogy 
Mózes igy kiáltott: „A rabság éjjelét 
nem hozhatjátok vissza soha!"

A gyülevész népség szava volt a meg­
hátrálás kifakaiása. Az erev ráv gyáva 
seregének sötétsége. De a zsidó sza­

badságot, a népakaratot nem tudták 
elgáncsolni. A nyomorult múlt dohában 
tespedtek meg. A nép pedig ment élőre, 
tovább törtetett rendületlenül, éhséget, 
f orróságot, amaléki orvtámadásokat le­
tiporva: a szabadság utján.

A zsidó nép mindig tanult önmaga 
sorsából és múltjából. Ma is ezt kell 
tegyük. Nézzünk vissza a messze 
múltba, ahonnan glóriás időknek büsz­
kesége int felénk. Analógiát találunk 
a jelenhez és tanulságokat, amelyek 
minden ülőkre az igazság erejével 
bírnak.

Románia zsidó népe válaszúton áll. 
Döntenie kell. Sokféle válasz lehetsé­
ges. Ép úgy, aminthogy lehet élet és 
halál között is választani. Luxus dolga. 
Mondhatjuk azt is, hogy ugorjunk be 
a tengerbe, merüljünk, tűnjünk él a 
„többség" hullámaiban. Lehet ezt is 
mondani: legyünk továbbra is házi­
zsidók és elégedjünk meg az alamizs­
nával amelyet gazdurunktól kapunk. 
Igen, lehet. Aki ezt akarja, hát az csak 
maradjon, aki volt. Vannak, akiknek 
lelkében a megalázottság ezer és ezer 
átka tenyészik, akik a szolgaság út­
vesztőjében botorkálnak és nincs meg 
a bátorságuk, hogy nyíltan vállalják a 
zsidó sors konzekvenciáit. Van még ma 
is erev ráv. De szerencsére: él még a 
zsidó nép! A válaszúton a döntést nem 
a bátortalan maroknyi sereg fogja el­
dönteni, nem azok, akik görcsösen hoz­
zánőttek a szolgaság husosfazékaihoz, 
hanem: a zsidó nép egyetemes akarata.

A történelem, a jövő ki fogja ter­
melni a maga igazságát. Ez az igazság 
nem lehet más, mint a szervezett zsidó 
nép akartának, az uj zsidó generáció 
határozott, bátor állásfoglalásának 
igazolása. Az önálló zsidó politika meg- 
konditotta a lélekharangokat az erev 
ráv serege fölött és meghirdette az ön­
tudatos és gerinces küzdelmet egy 
szebb és jobb zsidó jövőért.

A megalázottság, a szolgaság kor­
szakának még néhány ittfelejtett hír­
mondója felett ma átsüvit, átrobog az 
uj generáció erőteljes lendülete Ma 
újra atavisztikus erővel tör fel az ősi 
vezényszó: „A rabság éjjelét nem hoz­
zátok vissza soha!" Romániai zsidó 
népe, önmaga erejére, önmaga akara­
tára támaszkodva fog küzdeni boldo­
gulásáért, emberi és népi jogaiért, sa­
ját érdekeinek megvédéséért.

KOLOZSVÁRI MENTOK
12-

osztályú készpénzsorsláteka
Főnyeremény
egy millió lel

Össznyeremények végösszege
négy millió lel

Első osztály húzása 1931 JULIUS 5-én a 
kolozsvári Városházán. Nyeremények ki­
fizetését az ALBINA BANK garantálja.

Minden sorsjegy 12 osztályon keresztül játszik
Sorsjegyek ára: Egész sorsjegy 100 lej, fél sorsjegy 50 lej. Postai rendelések: 
Központi sorsjegyiroda Cluj, Str. Memorandului No. 16., ahonnan 11» tej* “*• 
fél sorsjegynél 69 lej ellenében postai rendelések pontosan eszközöltetnek^

Elés volt a gyávaságból és 
képmutatásból"4

kiáltotta a francia kamarában Briandnak Franklin-Bouillon
Párizs, május 29. A kamara mai i 

ülésén Franklin-Bouillon előterjesztette 1 
külpolitikai interpellációját. Élesen 
támadta Briand külügyminisztert. 
Elég volt a gyávaságból és a képmuta­
tásból — mondotta az interpelláló — 
Briand szolgálatait minisztertársai is 
megelégelték és Versaillesban minisz­
terek is ellene adták le szavazatukat. 
Hibáztatta a külügyminisztert Géniből 
történt korai elutazása miatt. Len­
gyelország és a francia politika a ta­
nácsban vereséget szenvedett azzal, 
hogy Curtiusnak sikerült a lengyel- 
országi német kisebbség terrorizálói 
elleni rendszabályokat ismertető len­

gyel kormányválaszt a legközelebbi 
népszövetségi tanácsi ülésszakra újra 
napirendre tűzetni. Franklin-Bouillon 
interpellációja végén követelte Briand 
távozását, mert vele még a kormány 
tagjai sincsenek azonos nézeten. Briand 
válaszolt az interpellálónak. Védelmébe 
vette békepolitikáját, ismertette a 
genfi ülésszpik eredményeit és azt 
hangoztatta, hogy Franciaország nem 
állott izoláltan a tanácsban sem állás­
pontjával. Briand szerint a német­
osztrák csatlakozás ügye holtpontra 
jutott. A kamara 318 szavazattal 261 
ellenében a kormánynak bizalmat sza­
vazott.

Piccard professzor tizenötezer méter 
magasságig jutott fel a sztratoszférába
A belga király a Lipót-rend nagykeresztjét adományozta Piccardnak

Mschhln szózata
„Mindig lesznek zsidók szerte a világon, akik Palesztinába kíván­

koznak, de nem lesz mindig elég föld Palesztinában a zsidóknak.“
Ebből az következik, hogy minden erőfeszítés árán minél nagyobb 

földtartalékot kell szerezni, — amig nem késő.
Aki tehát a Zsidó Nemzeti Alap birtokállományát növelni akarja

hagyatékban is
gondoskodik róla.

Ezt legkönnyebben az életbiztosítással kapcsolatban lehet megcsi­
nálni. Jelentéktelen negyedévi díjért, orvosi vizsgálat nélkül, arany­
könyvi megörökítésre alkalmas összegű hagyatékbiztositást köthet.

Felvilágosítást nyújtanak a K. K. L. biztosítási kirendeltségei a 
Phönix Életbiztosító Társaság vezérügynökségei mellett.

Arad............................................ Bul. Regele Ferdinand 1.
Brasov ........................................ Str. Vödül Mihail 114
Cluj ............................................ Str. N. Iorga 16.
Oradea . .....................................Str. Gén. Mo§oiu 2,
Satmar........................................ Piata Brátiann 2.
Sihiu............................................ Sír. Regina Maria 18.
Tárgul-Mures ............................ Piata Regele Ferdinand 35.
Timisoara ................................ Bal. Ferdinand 11.

Innsbruck, május 29. Piccard pro­
fesszor és kísérője Kipfer ballonjukkal 
az Ötztaltól délre eső Gurgl-gleecser 
lejtőjén földet értek. Ober-Gurglból 
három gyakorlott alpinista, akik a 
ballon leszállását látták, segítségükre 
sietett. Éppen akkor értek a leszállás 
helyének közelébe, amikor a sztratosz­
féra-repülők már elhagyták a ballon 
aluminiumgömbjét, amelyben az éjsza­
kát töltötték s felfelé törekedtek egy 
magas sziklafalra.

Piccard professzor Obergurglben a 
Wolff távirati iroda munkatársa előtt 
kijelentette, hogy a kozmikus sugarak 
megfigyelése és mérések eszkölése tel­
jes mértékben sikerült. Eredetileg 
csak két órát akartak tölteni a sztra- 

i toszférában, de a nappali sugárzási hő 
felhajtó ereje lehetetlenné tette a le­
ereszkedést.

Bámulatos rövid idő, 25 perc alatt 
jutottak fel 15 ezer m. tnagasságba. 

Emiatt felszállás közben gondolni sem

lehetett mérésekre. A hőmérséklet 16 
ezer m. magasságban 55—60 fok a 
fagypont alatt s ugyanakkor az alumi­
niumgömb belsejében 44 fok Celsius 
is volt időnkint a meleg. A vállakózás 
bebizonyította, hogy zárt fülkében fel 
lehet jutni a sztratoszférába. A le­
szállás elég simán ment végbe. A gon­
dola néhányszor hozzáütődött a hó­
mezőhöz és a gleccserhez, amikor is a 
tudós kutatók felsőruhái elszakadtak, 
de aztán mégis sikerült nyugvási hely­
zetbe hozni a ballont a jégmezőn 2700 
m. magasságban a tenger színe felett, 
Piccard sikerének hírére az augsburgi 
városházát fellobogőzták és a városi 
tanács üdvözlő táviratot küldött a 
belga professzornak Obergurglba.

London, május 29. Brüsszelből jelen­
tik, hogy Albert király Piccard pro­
fesszornak a Lipót-rend nagykereszt­
jét, Kipfernek a rend lovagkeresztjét 
adományozta sikeres sztratoszféra­
repülésük alkalmából.

A francia pénzpiac csak abban az eset­
ben vesz részt a Creditanstalt szanálá­
sában, ha lekötik számára az osztrák

vasutak lövedeimét
A szanálási összegből 200 milliót már megkapott a bank

London, május 29. Gazdasági körök­
ből szerzett információk szerint------- .-------  -------- a
Lionel Rothschild és Montague Nor­
man elnöklete alatt alakult bizottság 
megkezdette munkásságát s interve­
niált különböző bankoknál abban az 
irányban, hogy a bécsi Creditanstalt 
rövidlejáratu angliai hiteleinek fel­
mondáséi visszavonassanak.

Bécsi jelentés szerint a Creditanstalt 
három napon át már nem tudott köte­
lezettségeinek megfelelni s tegnap is 
csak ezer sillingig eszközöltek betét­
kifizetéseket.

A bécsi Creditanstalt szanálása érdeké­
ben az osztrák állam kezességet vállalt 
külföldi pénzcsooorttai szemben 500

milliós átutalási kölcsönért, hogy a pénz­
intézet teljesíthesse kötelezettségeit. 200 
milliót a bank már meg is kapott s ennek 
egy részét azoknak a hitelezőknek már el 
is juttatták, akik a rövidlejáratu hiteleket 
felmondották. Pénzügyi körökben azt tart­
ják, hogy a Creditanstalt régi üzleti tevé­
kenységét a jövőben nem folytathatja s 
most tulajdonképpen a lassú likvidációs 
folyamat indult meg.

A próféta gyermek
■imoad Fle, megrtrt mié re*és*e
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HÍREK
Ab UJ KELET u egyetemes erdélyi és 

bánsági ssidéság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marten Eraő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferene 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobalcescu 54 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

jövő vasárnap lesznek Kolozs­
váron a kongresszusi válasz­

tások
A VX11. baseli cionista világkong­

resszus delegátusait illető kolozsvári 
választásnak az időpontja eredetileg 
most 31 -én, vasárnapra volt kitűzve. 
A Helyi. Választási Bizottság azonban 
o másnapi, parlamenti választásra való 
tekintettel a csütörtök esti ülésén úgy 
határozott. hogy a delegátusválasztá- 
' időpontját egy héttel, junius he­
tedikén. vasárnapra halasztja. Az 
összes kolozsvári sékelfizetők tehát 
ezúton kell ezt tudomásul vegyék.

— Póruljárt álarcos rablók. Prágából 
jelentikA böhmisch-skalitzi kerületi 
előlegező pénztár pénztárhelyiségében 
két álarcos rabló jelent meg „Kezet föl!“ 
kiáltással. A pénztárhelyiségben tartóz­
kodó két tisztviselő közül az egyiket re­
volverrel sakkban tartották, a “másikat 
pedig meg akarták kötözni. Ez utóbbinak 
nagy erőfeszítéssel sikerült jobbkezét ki­
szabadítani. A tisztviselő előrántotta re­
volverét és sikerült az egyik rablót harc- 
Képtelenné tennie. A banditák erre mene­
külni igyekeztek. A súlyosan sebesültet, 
egy Walter nevű szerelőt rövidesen elfog­
ták. társát pedig, Maeek földművest Kö- 
niggrätz mellett a csendőrök letartóz­
tatták.

— Amerikában már repülőgéppel dol­
goznak a bankrablók. Párizsból jelentik: 
A bankrablók most már repülőgépet is 
használnak. Fontaiéban, az amerikai 
Michigan államban álarcos rablók egy 
bankból húszezer dollárt elraboltak, az­
után a repülőtérről elloptak egy repülő­
gépet és elmenekültek. Úgy látszik azon­
ban. hogy az autó jobban beválik a bank­
rablóknak. mint a repülőgép, mert a tul- 
moderr bankrablókat szintén repülőgépen 
vették üldözőbe, leszállásra kényszeritet- 
ték és elfogták őket.

Az urnák előtt
a na*ry. főpróba napja. Alig két nap választ el immár attól a 

ap*o . amelyen Románia zsidósága az urnák elé vonul, hogy szavazatával ön­
maga döntsön sorsáról.
,. többé helye a töprengésnek, sem hiábavaló polémiának. Az elmúlt

n et esztendő tapasztalata megmutatta az erdélyi zsidóság számára azt az 
egyetlen utat, amelyen haladnia kell, ha eredményesen akarja felvenni a harcot 
?..mi.n. " oldalról veszélyeztetett vallási és kulturális szabadságáért és az állami, 
ozsegi es társadalmi életben jelentkező megkülönböztetés és leértékelés ellen. 

Azoknak, akik önkéntesen akarják magukra béklyzóni egy szomorú múlt lelki bilin- 
cseit, az öntudatos zsidóság harsogó és minden ellentmondást elsöprő egységes 
akarata fogja hétfőn a legcsattanósabb választ megadni.

Az erdélyi zsidóság^ ünnepévé kell avatnunk a választás napját, a mi ne­
hezen nélkülözött és sóváran óhajtott politikai szabadságunk ünnepévé. Minden 
egjes zsidónak tudnia kell, hogy a Zsidó Párt listájára leadott szavazatában nem- 
j?a önmagáért, ^ vagy saját lelkiismerete, hanem az egész zsidó közösség és a 
dicsőséges zsidó történelmi múlt előtt isfelelős. Most, amikor megvalósult a ro­
mániai zsidóság politikai ideálja, midőn százezrek együtt és egy célért indulnak 
iífCi - ? romániai zsidóság megbecsüléséért, a jogegyenlőségért és az egyenlő 
létfeltételekért, mindenkinek tudnia kell, hogy saját kezünkbe van letéve a mi 
sorsunk. Hétfőn mi magunk fogjuk eldönteni, hogy tudunk-e és akarnnk-e har­
colni a zsidó érdekekért. Hogy tudunk-e helyeztünkön javítani, vagy pedig meg­
érdemeljük a sorsot, amelyet a mostohakörülmények és saját gyengeségünk 
reánk mértek.

„ Az urnák előtt állva senkise felejtse el, hogy az ő szavazatán mulhatik az 
egesz romániai zsidóság sorsa. Senkise felejtse el, hogy mivel tartozik önmagá­
nak, közösségének és a zsidó nép múltjának. Éppen ezért nem lehet kétséges, 
hogy hétfőn minden egyes zsidó rá fogja ütni a bélvegzőt az önálló zsidó lista 
jelére.

M
Zsidó választók! Tegyétek meg kötelességeteket!

Az Országos Zsidó Párt erdélyi végrehajtó bizottsága

©©era Mozgó
„Tűzmadár"
a nap legnagyobb sikere. Szenzációs és 

vakmerő események a levegőben

— A biztosítási csalások újabb sorozata 
Németországban. Berlinből jelentik: Né­
metországban a biztosítási csalás újabb 
módját leplezték le. Egv autótulajdonos 
három-négy biztosítóintézetnél biztosítot­
ta az autóit ellopás vagy szerencsétlen­
ség esetére, azután egy cinkostársával 
összejátszva vagy ellopatta, vagy össze­
törette az autókat. Megállapították, hogy 
egy-egy autóért magas összegű biztosi- 
•ási dijat vettek fel. Több mint egy évig 
oántatlanul űzhették a csalásnak ezt a 
nódját. amikor feltűnt, hogy az autótulaj 
ionosnak mennyi autója jár szerencséi­
éről, a biztositó társulatok nyomozást 
.nditottak és leleplezték a csalást.

— Reuma, csuz, köszvény, isiás ellen 
oiztos gyógyulást talál a bizusai (Büdös- 
nataka, Szamos megye) gyógyfürdőben. 
Megnyílt május 17-én modernül átalakít­
va. Napi panzió, 5-szöri étkezés és fürdő 
180 lej, rituális étkezés 190 lej. Vasúti 
és autóbusz közlekedés. Megrendelések 
Fürdőigazgatóság Bizusa-Ileanda cimre 
küldendők.

— Az amerikai szesztőke találékony­
sága. Newyorkból jelentik: A newyorki 
prohibiciós rendőrség leleplezte az Egye­
sült Államok legnagyobb titkos szesz­
gyárát. A szeszgyár Sutton Place váro­
sában volt és egy gyártelep magas fallal 
elkerített részében dolgozott. A fal egyik 
oldala mozgatható fal volt, amelyet el 
lehetett tolni. Itt jöttek be a gyárba a 
munkások, sőt tehetautomobilok is. A tit­
kos szeszgyár már három éve működött, 
anélkül, hogy a hatóságok tudomást sze­
reztek volna róla. A gyártelep raktárai­
ban óriási mennyiségű szeszesitalt fog­
laltak le.

— Bezárult a Népszövetségi Ligák bu­
dapesti ülésszaka. Budapestről jelentik: 
A Népszövetségi Ligák Uniója tegnap 
este tartotta záróülését Budapesten, az 
ülés utolsó szónoka Zichy Ernő gróf volt. 

t Este a delegátusok tiszteletére a Vigadó 
j nagytermében nyilvános vacsora volt, a 
‘ melyen lady Laketown angol delegátus 

meleg szavakkal köszönte meg a fogadta­
tást. Utána Almássy László gróf a kép­
viselőházban teát adott az egybegyült dip 
lomatáknak.

— Állandóan csökken a német nagyban­
kok betétállománya. Berlinből jelentik:
A német közgazdasági helyzetre jellemző, 
hogy a nagybankok betétállománya állan­
dóan csökken. A betétesek egy része ki­
veszi és elkölti, a másik része pedig kül­
földre viszi a betétjeit.

— Eljegyzés. Godel Fánikát Dipséről 
eljegyezte Krémer Dávid terménykeres­
kedő Kissármás. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Házasság. Finkler Muci és Ehren­
feld Albert Cluj f. hó 31-én, vasárnap 
délelőtt 10.30-kor tartják esküvőjüket a 
Ferdinánd úti neológ templomban. (Min- 

1 den külön értesítés helyett.)
— „A szerető“ cimü társadalmi dráma 

kerül vetítésre az Épitőmunkás-Otthon- 
1 mozgóban. Vasárnap délelőtt 10 órai kez­

dettel a munkanélküliek részére ingyenes 
előadás. Délután 3, 5 és 7 órai kezdettel 
a „Szerető“, főszerepben Edda Croy és 
Harry Littke. Hétfőn 7—9-ig teljesen uj 
műsor, „A fejnélküli ember“ kalandor­
dráma 9 felvonásban. Főszerepben Carlo 
Aldinivel. Szerdán 7—9-ig: „A fejnélküli 
ember, Carlo Aldinivel. Minden filmhez 
gyönyörű kisérőmüsort vetítünk.

— Párizsban, Budapesten több éven át 
szerzett gyakorlattal füző-szalónt nyitot­
tam Kolozsváron Wesselényi ucca 16. sz. 
alatt. Készítek modern, legújabb világvá­
rosi fazonú fűzőket, melltartókat és orvosi 
rendeletre gyógyfüzőket a legelegánsabb 
és legjobb kivitelben. Legutóbb Párizs­
ban Place D'Aligre 12. sz. alatt szalonom 
volt. Kérem a t. hölgyközönség szives 
pártfogását. Balassa József né.
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— Deficittel zárul a francia költség- 
vetés. Párizsból jelentik: Az 1930—31. 

I évi költségvetés több mint kétmilliárd 
frank hiánnyal zárul. A frankstabilizáció 
óta első eset, hogy a francia államház­
tartásban deficit mutatkozik.

— Rómában agyonlőtték Schirru 
anarchistát. Rómából jelentik: Az állam- 
védelmi bíróság Schirru anarchistát az 
ügyészi indítványnak megfelelően hátul­
ról való agyonlövetésre Ítélte. Schirru 

1 halálra ítélt anarchistát ma kivégezték.

— A Palesztina Hivatal értesíti az 
érdekelteket, hogy a legközelebbi direct- 
hajó nem, mint azt a lap tévenes közölte: 
junius tizenharmadikán, hanem junius 
18-án indul Konstancából.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy­
talanságnál, szorulásnál, felfúvódásnál, 

gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülésnél, 
homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár 
természetes Ferenc József keserüviz ala­
posan kitisztítja az emésztőutakat. Kórhá 
zi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc 
József vizet még a fekvő betegek is na­
gyon szívesen isszák és általánosan dicsé­
rik. A Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

— A marosvásárhelyi zsidó iskola 50 
éves jubileuma. A marosvásárhelyi zsidó 
népiskola fennállásának 50-ik évforduló­
ja alkalmából, f. évi junius hó 7-én nagy­
szabású jubileumi ünnepségre készül, 
amelynek rendezésében az iskola volt 
növendékei csaknem teljes számban vesz­
nek részt. Egy közel 50 tagot számláló 
előkészitőbizottság a következő ünnepi 
programot állította össze: Junius 7-én 
délelőtt fél 11 órai kezdettel jubileumi 
ünnepély lesz a zsidó kulturházban, 
amelynek műsorán a hitközségi és iskola­
széki vezetőség, az iskola tantestülete, a 
volt növendékek képviselője és az iskola 
jelenlegi növendékei szerepelnek. Ezen 
ünnepélyre a hatóságok és felekezetek 
képviselői is meghívást kaptak. Dél utóm 

J 4 órakor nagy gyermekelőadás lesz ugyan 
csak a Kulturházban, amelyen az intézet 
jelenlegi és volt növendékei jutnak 
szerephez. A jubileumi ünnepélyt este 9 
órakor kezdődő közvacsora zárja be. A 
jubiláris esztendőre való tekintettel a 
rendezőbizottság elhatározta egy jubi­
leumi emlékkönyv kiadását is, amely 
előreláthatólag augusztusban fog meg­
jelenni. Az ünnepségeken való részvétel, 
valamint az emlékkönyvre való igények 
bejelentése a marosvásárhelyi izr. nép­
iskola igazgatóságánál, (Str. Traian 20) 
történik.

— A Cluji Habima egészen junius 
9-én, kedden este fél nyolcig nem tart 
sem összejöveteleket, sem uj tagfelvételt, 
hogy a tagok ez idő alatt a nekik kiosztott 

í szerepeket betanulhassák. A Hazzamér a 
) jövő héten is. hétfőn és szerdán meg­
tartja este kilenckor a próbáit és a 
további tagfelvételeket.

— Porráégett a nantesi színház.
Párizsból jelentik: Nantesban az Apolló 
Színház porráégett. A kár többmillió 

I frankra rúg. A tűzoltók csak arra szorit- 
1 kozhattak, hogy a tűznek a szomszédos 
épületekre átterjedését megakadályozzák.

— Junius elsején indul meg az eljárás 
a német-osztrák vámegyezmény ügyében. 
Hágából jelentik: Adatéi, a hágai nemzet 
közi bíróság elnöke kijelentette, hogy a 

í német-osztrák vámegyezmény ügyében az 
’ eljárás junius elsején megindul s a biró- 
. ság augusztus vége előtt meghozza hatá- 
í rozatát.
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NAPROL-NAPRA
Bíznak abban, hogy a Canadian 

Pacific Line uj 45 ezer tonnás luxus­
hajója, az Empress of Britain, amely 
két nap óta utón van Southamptontól 
a kanadai Quebec felé, el fogja hódí­
tani a Brementöl az óceán kék szalag­
ját.

•
Az angol fővárosban a vihar három 

házat lakhatatlanná tett. Egyet villám- 
csapás gyújtott fel. Portland közelé­
ben egyik gyarmati ezred barakktábo­
rát az orkán elsöpörte. Számos sebe­
sülés történt. A délangliai partvidéke­
ken a szél borzalmas erejétől százados 
fák gyufaszálakként törtek össze. A 
La Manche-csatornán a forgalom 24 
órára csaknem teljesen megbénult. 
Croydonból nem indultak repülőgépek 
a kontinensre.

Opera Mozgó
Tűzmadár"

a nap legnagyobb sikere. Szenzációs és 
vakmerő események a levegőben

A meteorológiai intézet időjárásprog­
nózisa szerint meleg, helyi zivatarokra 
hajlamos időjárás várható. A hőmérsék­
let Budapesten ma délben 27 fok Celsius.

•
A Momingpost közlése szerint a 

szovjet a Rybinski katedrálist, Orosz­
ország leghatalmasabb egyházi épít­
ményét hajóálloynássá alakíttatta át. 
Elébe hajókikötőt építettek a Volgára 
s a székesegyházba helyezték a váró­
termeket, raktárhelyiségeket, hajófor­
galmi hivatalokat.

•
Washingtonban leleplezték Hoower 

elnök jelenlétében a Titanic luxushajó 
katasztrófája 1200 halottjának em­
lékművét. Az emlékmű felavatásán az 
egész hivatalos Amerika részt vett.

•
Rouenban most folynak az Orleánsi 

Szűz halálának 500 éves évfordulói ün­
nepségei. Ma délután a városon át nagy­
szabású felvonulás volt.

•
Konstantinápolyi jelentés szerint 

szovjetteriäeten sikerült meghonosí­
tani a kaucsuknövényt. Első termését 
kísérleti célra felállított gumigyár- 
kísérleti célra felállított gummigyár-

— A cseh gyáripar számottevő megren­
deléseket kapott a szovjettől. Londonból 
jelentik: A cseh vas- és gépipar számot­
tevő uj megrendeléseket kapott a szov­
jettől. 100 millió cseh koronáért szállíta­
ni ok kell telefondrótot, vízvezetéki csöve­
ket, vasúti síneket. Az elmúlt évben 535 
millió értékű árut szállítottak a cseh 
gyárak a szovjetnek.

— A nemzetközi gabonabizottság a 
jövő héten ül össze az angol fővárosban. 
Londonból jelentik: A gabonakonferencia 
által kiküldött nemzetközi gabonabizotti- 
ság a jövő hét folyamán összeül az angol 
fővárosban. Az államok most nevezik he 
delegátusaikat. Az első bizottsági ülés 
tárgya a bevetett területek és a készletei: 
meghatározása lesz.

— Piisudszky marsall öccse az B; 
lengyel kormányban. Londonból jelentik: 
Varsóban Prystor ezredes felvette kor­
mányába Jan Pilsudszkyt, a marsall öcs- 
csét a minisztériumától megvált Matu- 
veszki helyére. A kormányban még annyi 
változás történt, hogy a kereskedelmi 
miniszterből miniszterelnökké avanzsált 
Prystor volt tárcáját Zarzycki tábornok 
vette át.

— A szovjet az eddiginél is erősebb 
dumpinggal fenyegetőzik. Londonból je­
lentik: A Financiel News szerint a 
gabonakonferencia a szovjet makacssága 
miatt teljes felborulással fenyegeti az 
európai agrárállamokat. A szovjet olyan 
óriási búza és tengeri kontingens kivite­
lét kéri, hogy azt az Óceánon túli orszá­
gok nem fogadhatják el. A szovjet ki­
jelentette. hogy abban az esetben, be 
igényeit nem teljesitik, őszre halálos 
csapást mér az európai gabonakereskede­
lemre és az eddiginél sokkal erősebb 
dumpinggal sietteti a válságot. Az angol 
lap nagy aggodalommal néz a gabona
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A zsidó párt listája békét jelent 
minden román párttal és minden 

kisebbséggel!

SPORT
Ä Nemzeti vasárnap 
Vásárhelyen, hétíon 

Tordán játszik
Legjobb feMllitásu együttesével jön 

a Ripensia Kolozsvárra
Cluj-Kolozsvár, május 29. A Nem­

zeti jóképességü csapata, melynek va­
sárnap és hétfőn Kolozsváron kellett 
volna játszania a Romania illetőleg az 
Universitatea ellen, vasárnap Maros- 
vásárhelyen mérkőzik a Muressel, 
hétfőn pedig a tordai alkerületi baj­
nokkal, a Sticlával játszik. A komplett 
csapatával érkező Nemzeti atrakeiós 
sportprogramja lesz különösen Tordá- 
nak, amelynek fejlődő sportéletére szép 
fényt vet, hogy költséges mérkőzések 
rendezésével szerez örömöt közönsé­
gének.

A Ripensia komplett, standard első 
csapatával érkezik Kolozsvárra. Külö­
nös érdeklődés előzi meg a félelmes 
hirü proficsatársor bemutatkozását. 
Schwartzot és Sémiért Kolozsváron 
még nem láttuk. A kolozsvári csapatok 
komolyan készülnek a pünkösdi mér­
kőzésekre és szép. izgalmas küzde­
lemre van kilátás.

Mi lesz a NAC-cal? Megírta az Uj 
Kelet, hogy a NAC-ct a district három 
hónapi felfüggesztéssel büntette, mert 
válogatott játékosait a Ferencváros­
sal tartott mérkőzés napján nem küldte 
le a bulgár válogatott meccset meg­
előző triálra. A NAC fellebbezéssel élt 
a szigorú ítélet ellen, mely az ország 
egyik legjobb csapatát gátolja meg 
abban, hogy mérkőzéseket rendezzen. 
A NAC vezetősége azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy profi csapattá szervezze 
át futball együttesét és igy menekül­
jön a felfüggesztés elől. A jóképességü 
egyesületnek valóban ez az egyetlen 
megoldása ahhoz, hogy a különböző 
zöldasztal vegzaturáktól megszabadul­
jon, mert ha a felfüggesztés valóban 
jegorőre emelkedik, a NAC hamarosan 
elvesztené legjobb játékosait.

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

Szövőmüvészeti Iskola
OBADEA, Str. Ep. Ciorogariu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
IVidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

KÖZGAZDASÁG
-   r«mmm^mii

Megindulnak a csehszlovák-orosz 
kereskedelmi tárgyalások

Oroszország a de |ure elismertetést kívánja Csehszlovákiától

Prága, május 29. A Národni Politika 
mai száma feltűnést keltő cikkben fog­
lalkozik a Szovjet-Oroszországgal való 
rendes kereskedelmi kapcsolatok tár­
gyalásainak megindulásáról A lap sze­
rint a csehszlovák kormány megbí­
zottai és az orosz megbízottak 
között a tárgyalások nemsokára 
megkezdődnek. A külügyminisztérium­
ban már előkészítették a tárgyalás 
anyagát, csak még a gazdasági körök 
kezdeményezését várják, hogy a tár­
gyalások megindulhassanak. A tárgya­
lásokkal kapcsolatban Moszkvában az 
a kívánság merült fel, hogy Cseh­
szlovákia de jure ismerje el Szovjet- 
Ororszországot, csehszlovák körökben 
azonban erre vonatkozólag semmi­
nemű hajlandóságot nem mutatnak. Az 
oroszok továbbá azt kívánják, hogy 
ugyanolyan hitelt élvezhessenek, mint 
Németországban, ami azt jelenti, hogy 
az államnak a leszállított áruk értéké­
nek öt ven százaléka erejéig kezességet 
kellene vállalni, úgymint azt a néme­
tek teszik, Ezenkívül az oroszok más 
előnyöket is követelnek mindenféle 
cikkek behozatalára vonatkozóan.

Newyork, május 29. A szenátus kül­
ügyi bizottságának elnöke, Borah sze­
nátor egy rádióintervjuban feltűnést 
keltő nyilatkozatot tett. Arra a kér­
désre, hogy Amerika miért segédkezik 
az öt éves orosz gazdasági terv végre­
hajtásánál, Borah szenátor azt vála­
szolta, hogy a gazdasági tervben ame­
rikai fejek és amerikai tőke is érde­
kelve van, mert 3000 kiváló amerikai 
mérnök működik Oroszországban és 
mintegy 200 millió dollár hitelt adott 
az oroszoknak az amerikai tőke. Orosz­
ország és Németország uj egyezsége 
a 75 millió dollárra vonatkozólag, to­
vábbá az olaszokkal történt 350 millió 
lirára vonatkozó megegyezés arra 
késztették Lengyelországot, Franciaor­
szágot és Finnországot, hogy gazdasági 
delegációt küldjenek Szovjet-Oroszor- 
szágba. Amerikának szüksége van az 
orosz kereskedelemre, az amerikai nép 
elég erős, hogy a kommunista propa­
gandának ellentálljon.

Borah szenátornak ez a nyilatkozata 
azt jelenti, hogy Amerika elhagyta 
eddigi orosz politikájának irányát.

! mpaxp
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Silnftáz-MflTfsiet
Kacagott, sirt, tapsolt

tegnap a Színkör Mozgó közönsége, elragadtatva
Jannings Emil

páratlan művészetétől, akinek legtökéletesebb alakítása
Az istenek kegyence.

Jannings Emilnek olyan partnerei vannak ebben a 13 felvonásos Ufa- 
szuperslegerben, mint a bűbájos

Renate Müller és Olga Tschechows
és Hans Moser, az európai hirü bécsi komikus.
, , 6 sz?enanumit Hanns Müller. A tü-zek ünnepelt szerzője irta, az énekszámo- 
kát Exensto Signorim, a milánói Scala első tenoristája énekli.

Tökéletesen érthető beszéd,
a németül nem tudók számára pedig hibátlen és teljes magyar feliratok, abszolút 
t^ntos^ténvezői^1*6^ ^ hajlgleadás: a Jannings-film, döntő sikerének ugyanis

Mindennap négy előadás d. u 3 5, 7 és 9 órakor, 10, 20 és 30 lejes helyárak­
kal. Jegyek elővételben is kaphatok! Este kilenckor számozott helyek 
Kalmar Pal magyar nótaestje

Kalmár Pál magyar nótaestje
!ien- V ™afyar da]énekessel együtt Polgár Tibor, Tóth Erzsi és Kende Mária
jönnek hozzánk két estere. Jegyek még kaphatók a Magyar Színház elővételi 
pénztáránál es az Ellenzék főtéri könyv osztályában.

D33T O'Dniff jyr'X 0577 J57DOXB 7577 X7 
nnoia a’is? jvr’x Y>n jvoit ,üpx d:x?xii
-75711573 .ÜT1« j?"S1 .7*573 757D11 E?"7’ 7577
0^37 77D7X 57D2Xp7573X 3 }X3 ly3
0577,7’« 573X33X 5731T571 577,7’X J57357a J573X7
57757D31X fX 05773X08? ]57'lVaX3 731X D757Di?X
712 J57775711 X2X7B 71X 'J37735?T3”X 57001777X
X'7 057T57’7 713 731X ^VOOXbri XIX 57357317572 
jyaaxpj^x 7373’X on1? o'íxnri 'D57D’;i75?D ]57T57D8? 
Comunitatea őrt. izr. Huedin, jud. Cluj
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A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szombat: Az istenek kegyence. (Az Ufa- 
gyár németül beszélő és énekló 
szuperslágere, Emil Jannings, Renate 
Müller, Olga Tschechowa világhirü 
13 felvonásos remekműve. Helyárak: 
10. 20 és 30 lej. Jegyek elővételben is 
kaphatók, este 9-kor számozott helyek. 
Legújabb hangos híradó.

Szombaton: Az istenek kegyence.
I Vasárnap d. e. 11: Titkárnő kerestetik.

(Janet Gaynor és Earl Fox vigjátéka. 
j Helyárak: 10 és 15 lej.)
I Vasárnap d. u. és este: Az istenek ke­

gyence.

Hétfő: Az istenek kegyence.
Kedd d. u. 3, 5, 7: Az istenek kegyence.
Kedd este 9: Kalmár Pál, Tóth Erzsi, Pol­

gár Tibor és Kende Mária nagy ma­
gyar nőtaestje.

OPERA™MOZGQ
Szombat: Tüzmadás, vagy A mexikói lá­

zadók. Német beszélőfilm. Főszerep­
lők: Jack Holt, Lila Lee, Ralph Gra­
ves, az amerikai aviatika közreműkö­
désével. Naponként 4 előadás: 3 5 
7, 9 órakor.

Vasárnap: Tűzmadár.

RADIO MŰSOR
IDŐ: KOZÉPEUROPAI

Szombat, május 31.
Bukarest. 18: Rádióegyetem. 19: Gramo­

fon. 20: Sydney: Gésák c. operettje.
Budapest 9.15: Hangverseny. 9.30: Hí­

rek. 12.05; Szalonzenekari hangverseny. 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 
2.45: Hírek. 4: A Magyar Cserkészszövet­
ség előadása. 5: „Az Atlanti Óceán part­
ján“ előadás. 5.30: Tolnay Andor magyar 
nótákat énekel, cigányzene kisérettei. 
6.35: „Testünk hadserege“ címmel elő­
adás. 7.10: Hangverseny. 8.15: Dalegylet 
9. Katonazene. Szünetben pontos időjel­
zés, időjárás, fairek, majd cigányzene. 

Bécs. 20: Vidám est. 22.30: Jazz.
Berlin. 18.30: Kétzongorás hangver­

seny. 0.30: Tánczene.
Breslau. 22.30: Táncznee.
Langenberg. 23.30: Zene.
Lipcse. 21: Katonazene.
Varsó. 22.15: Chopin művei.
Milánó. 19.50: Gramofon.
Róma. 20.40: Boito: Mefistofeles c. ope­

rája.
Prága. 21: Népszerű zene.
Pozsony. 18.30: Hegediihangverseny.

Vasárnap, május 31.
Bukarest. 10.15: Gyermekóra. 11: Rádió­

zenekar. 12: Gramofon. 12.30: Hírek. 12.50: 
Gramofon. 19: Gramofon. 20: Operett.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 11: 
Istentisztelet. Utána pontos idő, időjárás, 
majd szalonzenekar. Közben Rádiókroni- 
ka. 2: Gramofónhangverseny. 3: Ját­
szómra. 3.30: A földművelésügyi minisz­
térium előadássorobata. 4.15: Rádióegye­
tem. 5.10. Operettrészletek. 6.40: Az otthon 
és a háziélet Indiában. 7.10: Cigányzene. 
8.10: Sporteredmények. 9.30: Hősök em­
lékünnepe. Utána pontos időjelzés, idő­
járás, majd a Fejes szalonzenekar hang­
versenye.

Bécs. 22.10: Zenekari hangverseny. 
Berlin. 20.15: Tánczene.
Breslau. 23: Tánczene.
Hamburg. 20: Offenbach: Favart asz- 

szony vigopera.
Langenberg. 20: Rádiózenekar. 3: Éjjeli 

hangverseny.
Lipcse. 20.05: Énekhangverseny. 21.05: 

Régi társasági táncok.
Stuttgart: 21: Opera.
Milánó. 19.50: Gramofon. 20.45: Puccini: 

Manón Lescaut c. operája.
Róma. 20.40: ,Fall: A dollárkirálvnő e. 

operettje.
Prága. 20: Fuvózenekar.
Pozsony. 13: Délutáni zene.
Ljubljana. 20: Balalajkazene.

Apróhirdetések
Mérlegképes könyvelő, nagy irodai gya­

korlattal, sürgős elhelyezkedést keres. 
Szakmán kivül is. Szives megkereséseket 
„Sürgős“ jeligére a kiadóba kérek.

Veszünk régiségét: Bútort, szőnyeget, 
festményt, ezüstöt, porcellánt, üveget. 
„Arta“ Cluj, Str. Avram láncú 3.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 

Bát, régi keretek aranyozását és javítá­
sát. Esténként állandó kiállítás. Somlyal 
aranyozó, Str. luliu Maniu.

— Szappanfőzőt, szakképezett munka­
erőt keresek. Ajánaltokat „A. J.“ jeligére 
a kiadóhivatal továbbit.

aüflB

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN

Schlesinger lozsei hönyvnogyheresHedés
összes zsidó könyvei, eredeti budapest-bécsi 
árakban, elvamolva és bérmentve, állandóan

kaphatók
Anton Rozenzweig cégnél, Cluj

Ugyanott gyapjú és selyem taleszek, gyári árakban

— Élelmiszerüzlethez, itallal, tüzifa- 
kereskedessel, központban, társat kere­
sünk. Esetleg átadnánk. Cim a kiadóhiva­
talban.

I Levelet rendetlenül kapom.
= Hova címezzem ? f

Keresek egy 3—4 szobás komfortos há­
zat rész etfizetésre. „Nagy előleg“ jel­
igére a kiadóba.

Marosujvári kóser vendéglő fölszere­
léssel nyári szezonra sürgősen kiadó. 
Weisz, Str. Minerva 1.

B^AZÍ;mUnkáían„F,ÍSch B5ske kézimunka-
szalonja vezet. Malom ucca 16.

Sapkahorgolást selyemből, gyapjúból
és szalmából olcsón vállalok. Cim: C&lea 
Reg, Ferdinand 101., ajtó 4.

Telefon
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A« Cj K 
és bán

Cikkeink 
forrás n>
Késiratokat
merőraésükrí

Mé
Utoljára szol 

választások előtti 
Azt hiszem, nine 
agandára. Ezé 
aozgalmas naj 
indenki önmaj 

ik, aki még fog 
nnak a szavazó 
egszólalni zsidc 
A választási 

cezdve fanatikus! 
yőzni fogunk,
1, mert minden 
ünk lesz. Talár 
z intenzív propt 
an és írásban, 

lap hasábjain kií 
Az olvasótól m| 

érünk, hogy < 
sidó Pártról 
lébe helyeztük 
ogy szórakoztató 
yakran a váJaszj 
inálta az Uj KI 

yár? t-okan volt! 
kik fejcsóválva, 
ónia nélkül me 
Engem akar meg 
*gyan mi szükség 
Akik ezt mór 
azuk volt. Mi 

ele, hogy olvasó 
sidóság nagy 
iziiksége meggyei] 
árt gondolata 
lyan szükségszer! 
ániai zsidóság nj 
parancsoló szűke 
iféle ellenpropag 

es elhalványítani 
unk, dolgoztunk.

rekedtre szőri 
Bttük ezt egyrészt 
lélyebb meggyéi 
ibb tömegleik es j 
iarád, ha nem 
mly szt rmzettségi 
íert a zsh.vságn:! 
'szét is m-<r ke:’ej 
árt számára, 
m, tévelyeg és nej 
llebbezhetetlen se 
Nekünk pedig 
günk van. Mindéi 
iszlaja alatt szerj 
ak a választási 
iníén fontos mór 
ikelőtt azért, merj 
ük, hogy á romái 

■ az egyetlen já{ 
ámára s csak ezé 
tünk feltételeit é? 
jlődésünket ebbd 
mikor tehát prj 
tűk, mindig arra] 
rtsák azokat szí 
[mhogy egyetlen 
Sre szoruló emt 
áradjon.
Ezekben a nanofc 
^nállbatatlan lelki 
emunkra az, hogy| 
bbet írjunk a Zsk 
»tárói. Nem isme 
■üunk. zsidóknál, 

a pszihénknezj 
beszélni. Pésj 

0lldja: minél több 
r estén az Egyipt


